中山市区域性地震安全评价工作指引

（试行）

按照《中国地震局关于贯彻落实国务院清理规范第一批行政审批中介服务事项有关要求的通知》（中震防发[2015]58）、《关于印发<地震安全性评价管理办法（暂行）的通知>》（中震防发[2017]10号）、《广东省防震减灾条例》（广东省第十二届人民代表大会常务委员会公告(第92号)、《广东省地震局关于征求<广东省区域性地震安全性评价工作管理办法>意见的函》（粤震便函[2019]65号）、《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）等有关规定，根据《关于印发<广东省工程建设项目区域评估工作指引>的函》（粤自然资函[2019]1931号），为规范区域性地震安全性评价管理工作流程，结合我市区域性地震安全性评价工作实际情况，制定本工作指引。

一、区域性地震安全性评价是指在各类开发区、工业园区、产业园区、新区、城市整体改造区域和其他有条件的区域等开展的地震安全性评价工作。

区域性地震安全性评价技术要求遵循重大工程场地地震安全性评价、《关于印发<区域性地震安全性评价工作大纲（试行）>的通知》（中震防函[2019]21号）等相关技术标准的要求。
二、区域性地震安全性评价工作由镇区政府（办事处）或其指定的部门组织实施。镇区政府（办事处）或其指定的部门应综合考虑各类开发区、工业园区、产业园区等的整体规划、功能定位、产业布局和工程建设需求等，确定评价区域。

三、开展区域性地震安全性评价工作以规划和工程建设需求为导向，以提供简约便捷的公共服务为目标，承担单位按照《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第五条规定，在区域施工图设计前编制完成区域性地震安全性评价报告。

四、镇区政府（办事处）或其指定的部门开展区域性地震安全性评价工作，按照《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第六条规定，通过政府购买服务方式，择优选择和委托相关单位开展区域性地震安全性评价工作。严格执行国家有关规定，确保工作质量和进度。

五、省地震工作主管部门负责辖区内区域性地震安全性评价工作的监督管理。镇区政府（办事处）或其指定的工作部门应当加强对区域性地震安全性评价的施工质量和进度监督，对关键工作进行现场检查。发现问题应当及时报告省地震工作主管部门。区域性地震安全性评价项目承担单位按照《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第七条规定，加强质量管理，并配合有关部门的监督检查。

六、区域性地震安全性评价承担单位按《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第八条的要求，随项目实施进程同步做好数据库建设，以及数据入库和数据校核工作。工作结束后，报请省地震局组织专家检测，检测通过可进行项目最终评审。

七、区域性地震安全性评价项目承担单位按《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第九条的要求，及时将通过审查、验收的工作成果提交项目所在地镇区政府（办事处）或其指定的部门使用，同时向项目所在地镇区政府（办事处）或其指定的部门移交区域性地震安全性评价的数据库和技术服务系统，并在项目通过技术审查30日内将全部区域性地震安全性评价的数据与成果资料按要求提交市住房城乡建设局和省地震工作主管部门。
八、对已经完成区域性地震安全性评价工作的范围内的新建、改建、扩建建设工程，建设单位申请使用相关工程的设计地震动参数和地震地质资料的，按《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第十条规定执行。
九、在已完成区域性地震安全性评价工作范围内，建设需报国家审批的重大建设工程，按《广东省地震局关于印发<推进和规范区域性地震安全性评价工作的实施意见>的通知》（粤震[2019]83号）第十一条的要求，需单独出具地震安全性评价报告的，按照国家规定另行开展地震安全性评价工作。

十、已经完成区域性地震安全性评价工作的地区，若国家发生重大政策调整、重大技术革新或者重大背景地震、地震构造重大发现或者国家发布了新的地震动参数区划图的，镇区政府（办事处）或其指定的部门应当组织对原评价结果进行复核，复核结果经省地震工作主管部门评审通过后使用。

十一、在执行过程中，如本工作指引与国家和广东省相关政策、规定不一致之处，按国家和广东省有关政策、规定执行。在本轮工程建设审批制度改革中有新的规定及要求时，按新的规定及要求执行。
十二、本工作指引自发布之日起执行。



