关于加强既有建筑加装专用烟道管理的通知（征求意见稿）

各有关单位：

为贯彻落实《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国城乡规划法》《物业管理条例》《广东省大气污染防治条例》《国务院办公厅转发住房城乡建设部关于完善质量保障体系提升建筑工程品质指导意见的通知》《广东省住房和城乡建设厅关于调整房屋建筑和市政基础设施工程施工许可证办理限额的通知》等规定，保证既有建筑加装专用烟道质量安全，现就我市既有建筑加装专用烟道提出如下意见：

一、已设立餐饮场所的商住楼和综合楼，以及用于餐饮服务的建筑物，未配套设立专用烟道的，应当加装专用烟道，通过专用烟道排放油烟。无法加装专用烟道的，排放油烟的餐饮服务业经营者应安装油烟净化设施并保持正常使用，或者采取其他油烟净化措施，使油烟达标排放，并防止对附近居民的正常生活环境造成污染。

禁止将用于餐饮服务的专用烟道与居民家庭排烟专用烟道混合使用。

二、加装专用烟道的建筑物须符合房屋质量安全要求，并具有合法权属证明。

三、既有建筑加装专用烟道应当在原建筑区域范围内。加装专用烟道油烟排放口设置高度及与周围居民住宅楼等建筑物距离控制应当符合国家现行规范、标准要求。加装专用烟道占用业主专有部分的，应当征得该专有部分的业主同意；占用业主共有部分的，应当征得涉及区域专有部分占建筑物总面积2/3以上的业主且占总人数2/3以上的业主同意。

四、既有建筑加装专用烟道应当满足有关城乡规划、建筑设计、结构安全、排烟通风、消防安全、特种设备安全等规范、标准的要求。
加装专用烟道的设计单位和施工单位须按《饮食建筑设计标准》（JGJ 64-2017）、《饮食业环境保护技术规范》（HJ 554-2010）、《关于执行<饮食业环境保护技术规范>有关事项的复函》（环函[2010]336号）和国家有关建筑设计、结构安全、排烟通风、消防安全、特种设备安全等相关设计和施工验收规范、标准的要求进行设计和施工。

五、既有建筑加装专用烟道的建设单位应当按照有关法律法规、规章规定的程序办理城乡规划、建筑施工等方面的手续。
（一）既有建筑加装专用烟道涉及建筑外立面改变的，应向自然资源管理部门申请办理《建设工程规划许可证》。未取得《建设工程规划许可证》不得加装。

（二）取得《建设工程规划许可证》后，加装专用烟道工程须由原建筑物设计单位或者具有相应资质等级的设计单位进行施工图设计。

（三）建设单位选定施工单位后，应签订建筑工程施工合同，明确双方权利、义务、工期、质量标准和违约责任，并依据法规向属地住房和城乡建设管理部门申领《建筑工程施工许可证》，按规定办理建设工程质量安全监督登记手续。

    根据《广东省住房和城乡建设厅关于调整房屋建筑和市政基础设施工程施工许可证办理限额的通知》要求,加装专用烟道工程投资额在100万元以下(含100万元)或者建筑面积在500平方米以下(含500平方米)的,可以不申请办理施工许可证。
六、加装专用烟道工作应突出建设单位首要责任，落实施工单位主体责任。

建设单位要加强对加装专用烟道工作的设计、采购和施工质量安全的过程控制和验收管理，督促施工单位严格按照施工图、国家相关建筑工程施工质量和验收规范的要求组织施工和验收，对发现的质量安全问题和隐患及时整改。

加装专用烟道工程竣工验收合格后，方可投入使用。

七、各镇、区住房城乡建设管理部门要按照事权下放权责对既有建筑加装烟道工程进行监督管理，督导参建各方严格落实安全生产和文明施工措施，严格按照图纸进行施工，对发现的质量安全隐患及时下达整改通知，并监督整改到位。

八、设立餐饮场所的既有建筑产权人、加装专用烟道工程的建设单位或使用人要定期对加装专用烟道工程进行安全检查，有效履行加装专用烟道工程维修保养义务，切实保证加装专用烟道工程的使用安全。



