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文件
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中建通〔2020〕33号

关于印发《中山市房屋建筑和市政基础设
施工程施工许可阶段并联审批工作
实施细则》的通知

[bookmark: _GoBack]各有关单位：
为贯彻落实《中山市全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案》（中府〔2019〕86号）精神，现将《中山市房屋建筑和市政基础设施工程施工许可阶段并联审批工作实施细则》印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向市住房城乡建设局或市气象局反映。


中山市住房和城乡建设局                 中山市气象局


2020年4月2日  

（住建联系人：郑剑锋，电话：88383355）
（气象联系人：林晓剑，电话：89817273）
附件下载：













公开方式：主动公开
中山市住房和城乡建设局办公室       2020年4月3日印发


中山市房屋建筑和市政基础设施工程施工
许可阶段并联审批工作实施细则

根据《中山市人民政府关于印发中山市全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（中府〔2019〕86号）精神，房屋建筑和市政基础设施工程施工许可阶段实行并联审批，建设行政主管部门组织协调相关单位按要求完成审批。具体实施如下：
一、工作原则
实施“一家牵头、一窗受理、并联审批、限时办结”的办理方式，相关单位共同完成审批。
二、适用范围
中山市辖区内，需由建设行政主管部门核发施工许可的新建、改建、扩建的房屋建筑工程、市政基础设施工程。
3、 并联审批内容
包括质量监督登记、安全监督登记、消防设计审查许可、防空地下室工程核准或地下室易地建设核准、建筑工程施工许可以及特殊项目的防雷装置设计审核。
（1） 质量监督登记、安全监督登记
将质量安全监督登记整合纳入施工许可办理事项，建设单位申报建筑工程施工许可手续时同步办理工程质量监督注册受理手续、工程安全监督注册受理手续。工程质量监督注册受理手续、安全监督注册受理手续属于登记备案事项，在施工许可审批完成之前由市住建局审批办或各镇区住建部门审批部门完成登记备案手续。
（2） 消防设计审查许可
根据《中山市住房和城乡建设局关于明确机构改革期间消防业务有关事项的通知》（中建函〔2019〕1261号），2019年5月13日后办理施工图设计文件审查的项目将消防审查内容纳入施工图审查，由审图机构按《中山市住房和城乡建设局关于开展工程建设项目施工图设计文件联合审查工作的通知》（中建通[2019]54号）要求实施。
根据《中山市住房和城乡建设局关于进一步明确机构改革期间消防业务有关事项的通知》（中建通〔2019〕102号），所有有消防设计要求的工程应申请消防设计审查许可，消防设计审查许可与建筑工程施工许可并联收件，但消防设计审查许可不影响该项目施工许可的核准。
（3） 防空地下室工程核准或地下室易地建设核准
根据《关于公布中山市住房和城乡建设局“容缺收件”审批事项及清单的通知》，防空地下室工程核准单或地下室易地建设核准单属于申报建筑工程施工许可的容缺资料，防空地下室工程核准单或地下室易地建设核准单与建筑工程施工许可并联收件，但防空地下室工程核准单或地下室易地建设核准单属于核准施工许可的必备文件。
（4） 特殊项目的防雷装置设计审核
特殊项目的防雷装置设计审核与建筑工程施工许可并联收件，但特殊项目的防雷装置设计审核不影响该项目施工许可的核准。
根据《中山市气象局、中山市住房和城乡建设局关于优化房屋建筑和市政基础设施工程防雷许可工作的通知》（中气〔2016〕62 号），油库、气库、弹药库、化学品仓库、民用爆炸物品、烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和场所；雷电易发区内的矿区、旅游景点或者投入使用的建（构）筑物、设施等需要单独安装雷电防护装置的场所，以及雷电风险高且没有防雷标准规范、需要进行特殊论证的大型项目，由市气象局负责防雷装置设计审核和监管工作。
4、 施工报建并联审批程序
（一）准备材料
具备施工报建条件的，建设单位准备该项目质量监督登记、安全监督登记、消防设计审查许可、防空地下室工程核准或地下室易地建设核准、建筑工程施工许可以及特殊项目的防雷装置设计审核的申报资料。
（2） 并联入件
未取得施工图审查合格证的，建设单位将建设工程施工图审查资料送施工图设计审查机构领取收件回执后申请施工许可。
建设单位将申报资料（属于特殊项目的，一并提交防雷装置设计审核资料）送政务服务管理部门项目审批综合窗口。窗口收齐书面材料后，出具联合受理回执，其中质量监督登记、安全监督登记、防空地下室工程核准或地下室易地建设核准、特殊项目的防雷装置设计审核资料可容缺收件。需建设单位补正材料的，窗口一次性告知申请人需要补正的全部内容和补正期限，补正时间不计入受理时限。
（3） 资料审查
质量监督登记、安全监督登记审查人员对申报资料进行形式审查，在受理之日起2个工作日内反馈资料审核意见。
建设单位申请消防设计审查许可的，审查人员对申报资料进行审查，在受理之日起5个工作日内完成审核流程。符合要求的，出具消防设计审查许可批复文件；否则出具不予许可决定书。
防空地下室工程核准或地下室易地建设核准审查人员对申报资料进行审查，在受理之日起4个工作日内完成审核流程。符合要求的，出具防空地下室工程核准单或地下室易地建设核准单；否则出具不予许可决定书。
建设单位申请防雷装置设计审核的，审查人员对申报资料进行审查，在受理之日起5个工作日内完成审核流程。符合要求的，出具防雷装置设计审核许可批复文件；否则出具不予许可决定书。
建筑工程施工许可审查人员对申报资料进行审查，在受理之日起5个工作日内完成审核流程。符合要求的，应同时出具建筑工程施工许可证，否则出具不予许可决定书。
（4） 出具结果
在受理之日起5个工作日内，建设行政主管部门收集所有的批复文件（许可批复或不予许可批复，电子证照除外）后转交至政务服务管理部门项目审批综合窗口，建设单位向综合窗口领取批复文件（电子证照除外）或由综合窗口邮寄至建设单位（电子证照除外）。
5、 其他说明
（一）具体事项的办事指南以行业主管部门向社会公布的最新内容为准。
（二）根据项目实际情况，建设单位无法按本实施细则申请所有事项并联审批的，可按照应并尽并原则申请部分事项的并联审批。
（三）本实施细则自2020年4月13日起实施，有效期2年,由中山市住房城乡建设局解释，涉及特殊项目的防雷装置设计审核的则由中山市气象局解释。

 (
1
)
