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中建通〔2020〕57号

中山市住房和城乡建设局关于印发《2020年中山市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案》的通知

[bookmark: _GoBack]各镇、区住房城乡建设部门，各有关单位：
根据《广东省住房和城乡建设厅关于印发<2020年广东省建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案>的通知》（粤建质〔2020〕93号）要求，结合市委、市政府有关工作部署，我局制定了《2020年中山市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

中山市住房和城乡建设局
2020年5月29日  


2020年中山市建筑施工“安全生产月”
和“安全生产南粤行”活动方案

为深入贯彻落实党中央及省住建厅和市委、市政府有关安全生产工作的部署，进一步加强安全生产宣传教育工作，根据《广东省住房和城乡建设厅关于印发<2020年广东省建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案>的通知》（粤建质〔2020〕93号）要求，为做好我市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动工作，制定本活动方案，具体内容如下：
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，按照省委、省政府以及市委、市政府的有关工作安排，着力加强疫情防控常态化条件下建筑施工安全和城市建设安全管理，以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题，推动各方树牢安全发展理念，压紧压实安全生产责任，深入排查安全风险隐患，扎实推进问题整改。结合建筑施工安全生产的特点，以丰富多彩的形式开展“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动，确保“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动取得实效，切实推动我市住房城乡建设系统安全生产形势持续稳定好转。
二、活动时间
“安全生产月”活动于2020年6月1日至30日开展，“安全生产南粤行”与“安全生产月”同步启动，2020年12月份结束。
三、“安全生产月”活动安排
（一）深入开展学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述活动
一是组织镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位在“安全生产月”期间以专题学习会、研讨会、撰写学习心得体会等形式，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，牢牢把握精神要义，进一步武装头脑、指导实践、推动工作；二是以市、镇区两级住建部门领导干部和企业负责人为重点，通过领导干部带头讲、专家学者深入讲、一线工作者互动讲相结合的方式，组织干部和企业负责人、安全管理人员学深悟透习近平总书记关于安全生产的重要论述精神；三是结合“安全生产月”宣传活动、安全宣传“五进”活动等，在报刊、广播、网络等媒体平台开设宣传专题、设置宣传专栏、张贴宣传挂图，做好习近平总书记关于安全生产的重要论述精神在基层的宣贯工作。
（二）举行“安全生产月”启动仪式并组织安全生产和文明施工线上线下同步观摩活动
市住建局定于6月初以网络视频会的形式举行2020年全市建筑施工“安全生产月”活动启动仪式（活动安排另行通知），并通过中山市住房和城乡建设局政务网、“中山住建”微信公众号、市建筑业协会网站等新媒体平台以线上视频的模式，推广介绍省、市安全文明施工示范工地的先进经验做法。我市住房城乡建设系统应按照疫情防控指挥部和安委办的工作部署，结合实际情况，以线上为主、线下为辅的方式，组织企业在“安全生产月”期间观摩学习示范工地，推广安全生产和文明施工管理先进经验。
（三）开展“排查整治进行时”专题活动
镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位要紧密结合安全生产专项整治三年行动实施计划的工作部署，结合《2020年度全省房屋市政工程安全隐患集中排查整治工作实施方案》（粤建质函〔2020〕93号）和《中山市住房和城乡建设局关于印发<建筑施工安全风险集中排查整治工作方案>的通知》（中建通〔2020〕30号）等有关工作任务，积极开展“排查整治进行时”专题活动。要加强对隐患排查整治工作的全方位宣传，报道隐患排查整治好的做法、有效的措施，曝光隐患排查不力的企业和单位。加强典型事故案例剖析，制作警示教育片，组织从业人员在线观看，深刻吸取教训，切实引以为戒。房屋市政工程各参建企业要按照全省、市安全生产专项整治要求，认真开展隐患自查，充分动员企业及项目从业人员参与隐患排查，从源头上防范安全生产事故发生。要广泛动员社会群众开展“查找身边隐患”“专项整治纠察员”等活动，动员社会力量开展建筑工地隐患排查和隐患举报。
（四）组织参与“安全生产大家谈”云课堂等安全培训
镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位要积极组织干部职工、企业员工观看学习央视新闻、新华网、人民智云等主流媒体客户端的“安全生产大家谈”云课堂培训课程。同时，还要充分发挥电视节目、政府网站、新媒体和直播平台作用，采取网络直播矩阵的形式，针对建筑施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全员及特种作业人员等不同的人群开展安全知识直播活动，辅导安全生产法律法规和安全生产业务。参建企业或项目部要开展员工大培训、安全大讲堂等活动，提高从业人员的安全意识和操作能力。 
（五）开展网上“安全宣传咨询日”活动
6月16日是“全国安全宣传咨询日”。根据市安委会统一部署，镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位应积极参与网上“全国安全宣传咨询日”系列活动，结合防疫工作实际，创新宣传方式，以互联网、无线网络等线上媒体为主要形式开展咨询日活动。可通过观看应急管理部门“主播走现场”网络直播活动，参与中国应急信息网等平台知识竞赛活动、参与抖音平台“我是安全明白人”话题，参与新浪微博“朋友圈的安全谣言”话题活动，在网络掀起学习安全舆论高潮。可围绕城市建设安全主题，以房屋市政工程安全生产为重点，通过网上展厅、线上安全体验、网上知识竞赛、网络直播互动以及H5游戏互动等活动，在全社会大力营造建筑施工安全的浓厚氛围。
（六）推进安全宣传“五进”活动
镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位在落实国务院安委办、应急管理部《关于推进安全宣传“五进”工作方案的通知》要求的基础上，结合防疫工作实际，采取线上线下结合、线上为主线下为辅的方式，发动项目各参建企业认真排查梳理自身重大安全风险，灵活使用沙盘、网络平台等，针对各类危险性较大的分部分项工程组织开展应急救援演练，重点演练建筑起重机械防台风、高空坠落救援、坍塌救援、消防和紧急医疗救援等项目，向一线施工人员普及安全生产和应急救援知识，积极推进安全宣传“五进”工作。
（七）组织开展建筑施工安全专家送服务下基层活动
针对我市部分镇区房屋市政工程存在防风险、除隐患水平较低，创优积极性不高等状况，市住建局将组织市建筑业协会、市土木建筑学会于6月份联合开展建筑施工安全专家送服务下基层活动，组织专家到部分地区精准指导企业管控风险、排除隐患，不断提高企业本质安全水平。
（八）深入开展危大工程安全专项执法检查
镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位要按照《广东省住房和城乡建设厅关于开展危险性较大的分项分部工程安全管理专项执法检查工作的紧急通知》（粤建电发〔2020〕14号）的工作要求，在“安全生产月”活动期间对在建房屋市政工程深入开展专项执法检查，对发现的问题和隐患要立即督促企业进行整改，重点突出对建筑起重机械安全隐患的排查整治，按照“零容忍、严执法、重实效”的要求，务必落实“四个100%”措施（对辖区内所有危大工程检查执法率达100%，对发现的安全生产违法行为依法查处率达100％，对检查发现存在安全生产问题企业的复查率达100％，对举报各类安全生产违法行为的核实查处率达100％），依法从严从快处理，为“安全生产月”活动营造良好氛围和环境。市住建局将于“安全生产月”期间对全市在建房屋市政工程项目开展专项执法检查。
（九）各施工企业、监理企业及相关协会开展相应活动
全市建筑施工企业(包括外省、市进入本市施工企业)、监理企业和市建设系统相关协会要根据实际，在“安全生产月”期间做好以下工作：
1.结合疫情防控工作的部署，按照“安全生产月”活动要求和企业实际，认真制定“安全生产月”活动方案，组织开展相关工作，确保取得实效。
2.领导班子成员要认真组织并带头学习习近平总书记关于安全生产重要论述精神，安全生产法律、法规、规章和重要文件以及技术标准规范。
3.积极组织开展房屋市政工程安全自查自纠，建立台账、闭环整治，全面消除建筑工地安全隐患。
4.选取有代表性的在建房屋市政工程，开展建筑起重机械防台风、施工坍塌、高处坠落、消防火灾、汛期应急处置等方面的应急演练。
　　5.积极开展各类建筑施工安全生产文化宣传、文体活动，积极主动参与主管部门组织的相关活动。
四、“安全生产南粤行”活动安排
（一）开展排查整治专题报道活动
省住建厅已提请广东建设报等媒体及时跟进安全生产专项整治三年行动工作情况，镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位要积极配合广东建设报等媒体深入报道排查治理、建立问题隐患和制度措施“两个清单”进展，以点带面，充分反映我市整治工作成效，宣传推广经验做法。针对房屋市政工程安全隐患集中排查整治过程中发现的典型问题，及时曝光排查整治工作中发现的问题和负面典型案例，督促整改落实，倒逼企业落实主体责任、激发安全生产的内生动力。
（二）开展“安全一线面对面”活动
邀请媒体记者深入房屋市政工程项目一线，通过采访、座谈、观摩、体验等方式，实地了解参建企业施工环节中的安全措施，零距离感受一线作业人员生产安全面临的困难和取得的成绩，引导全社会、全系统“向安全生产先锋致敬”的良好氛围，总结并宣传推广相关部门和企业好的经验做法。
（三）开展“网上安全生产万里行”活动
镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位要会同属地应急管理部门用好“12350”举报电话、96119消防举报电话，开通微信、短信等网络举报平台，动员组织企业及项目从业人员、社会公众查找身边的不安全行为并上传相关网络举报平台，经核查属实的，按规定给予奖励，提高全社会的安全生产防范意识。要在网上广泛征集安全生产风险隐患、非法违法行为等问题线索，针对问题集中的镇区和企业，适时组织新闻媒体深入采访报道，紧盯安全生产薄弱环节和安全管理方面存在的漏洞，有效发挥网络监督作用。
五、有关要求
（一）高度重视，加强组织。市住建局成立全市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动领导小组，由分管局领导担任组长，质量安全监督科负责人、市建设工程安全事务中心负责人为副组长，领导小组办公室设在质量安全监督科，组织指导全市开展建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动。各镇区住建部门应成立相应的领导小组，制定切实可行的活动方案，组织和指导相关活动的开展。此外，镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位领导班子成员要主动参加“安全生产月”和“安全生产南粤行”的活动，分管领导要带队检查和到基层工地组织开展施工安全宣传教育。
（二）安全第一，有序实施。镇区住建部门、局属有关部门以及各有关单位要根据省、市住建部门的工作部署，精心组织实施属地“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动，市建筑业协会、市房地产协会、市土木建筑学会等行业协会要充分调动建设、施工、监理等单位的积极性，做到活动内容丰富多彩，宣传教育富有成效。要牢固树立“安全第一”的思想，正确处理活动开展与当前疫情防控常态化的关系，减少非必要的聚集性活动，减少参加聚集性活动的人员，及时、妥善处理好各类突发事件和异常情况，全力确保各项活动安全有序进行。
（三）提前部署，务求实效。受疫情影响，“安全生产月”活动组织工作受到一定影响，为确保活动圆满成功，要提前部署各项工作，尽早确定活动方案和计划。切实把“安全生产月”“安全生产南粤行”活动与安全生产专项整治三年行动计划、城市建设安全专项整治三年行动实施方案、2020年度房屋市政工程安全隐患集中排查整治工作实施方案等部署的安全生产重点工作结合起来，在完成规定动作的基础上，因地制宜创新开展形式多样、成效显著的宣传教育活动，持续推动安全生产重点工作落实。
（四）认真总结，及时报告。请镇区住建部门于6月5日前报送2020年“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案，7月8日前和12月28日前分别对开展“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动认真进行总结，将“安全生产月”活动总结和“安全生产南粤行”活动总结（纸质文件和电子文本）以及视频、照片等材料报送市住建局质量安全监督科。视频分辨率要求1920dpi×1080dpi，格式为MP4；照片分辨率要求不低于1920dpi×1080dpi,格式为JPG。（联系人：李健，联系电话：0760-88382089， 传真：0760-88383235， 邮箱：zsszak@163.com）
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