[bookmark: _GoBack]进一步加强我市在建房屋和市政项目集体食堂食品安全监督管理工作方案

[bookmark: filenumberfirst]为切实加强集体食堂食品安全监管，有效控制集体食堂重大食源性疾病发生，维护社会稳定，根据《广东省住房和城乡建设厅 广东省市场监督管理局关于进一步加强房屋市政工程工地食堂安全监管的通知》（粤建质函〔2020〕3号）和《中山市人民政府办公室关于印发中山市有关部门食品安全监管事权清单的通知》（中府办函〔2020〕59号）等文件要求，结合我局工作实际，制定本工作方案。
一、指导思想
深入贯彻落实中央和省、市关于加强食品安全工作有关文件精神，按照“标本兼治、着力治本”的工作方针，坚持风险管控与综合治理、集中整治与日常监督、长效机制与企业自律、单一管理与部门联动相结合，逐步建立和完善集体食堂食品安全监管长效机制，切实加大集体食堂食品安全事故防范力度，为广大建筑劳务工人提供安全放心的就餐环境，助力社会稳定。
二、组织领导
成立中山市在建房屋和市政项目集体食堂食品安全监督管理领导小组。
组长：黄民强
副组长：梁恒源、李浩军、谢毅哲
小组成员：吴文汇、郑丽莎、余灿彬、邹北龙
领导小组办公室设在市建设工程安全事务中心，办公室主任由谢毅哲兼任。
3、 监督检查工作重点
（一）是否亮证经营。建筑工地食堂依法取得《食品经营许可证》，并悬挂在食堂醒目位置，未取得许可证的禁止经营，从业人员每年进行健康检查并持有效健康体检证明，实行岗前培训。
（二）是否安全承诺。建立健全食品安全管理制度，食堂负责人签订食品安全承诺书。
（三）是否单据留存。严格落实索证索票制度，对进货单据、食品原料供应商资质复印件等要按规定留存。
（四）是否原料公示。落实进货查验制度，如实登记主要食品原料、调味料、添加剂来源等信息，并在食堂场所公示。
（五）是否加工规范。严格按照《餐饮服务操作规范》要求进行食品加工操作，烹饪前检查待加工食品，需要熟制加工的食品应烧熟煮透，严格生熟分开存放，避免交叉污染。
（六）是否清洗消毒。餐饮和工用具要按规定清洗、消毒，保持清洁存放。
（七）是否场所清洁。厨房和就餐场所保持清洁卫生，干净整洁；厨房上下水设施齐全，油污、垃圾及时清理，物料整齐摆放。
（八）是否餐餐留样。建立留样制度和严格管理，配备食品留样设备设施，并做好留样记录。
（九）是否应急有备。建立完善食品安全应急响应机制，制定切实可行的食品安全事故应急预案，并定期组织演练。
四、责任分工
市建设工程安全事务中心负责中心城区市管项目建筑工地食堂安全监督检查，并指导各镇区住房城乡建设部门落实相关工作；各镇区住房城乡建设部门负责落实辖区建筑工地食堂安全监督检查工作，加强对房屋市政工程项目工地食堂的食品安全教育和日常管理，督促各项目建立健全食品安全管理制度、开展食品安全管理人和关键岗位人员培训、制定工地食堂食品安全事故应急处置方案。
五、工作要求
（一）高度重视建筑工地食品安全。市建设工程安全事务中心和各镇区住房城乡建设部门要高度重视建筑工地食堂食品安全工作，结合日常检查，扎实开展建筑工地食堂安全监管，按照职责范围落实工作。
（二）深入开展教育培训。市建设工程安全事务中心和各镇区住房城乡建设部门在组织建筑企业自查的基础上，督促企业加大对从业人员的教育培训，提高从业人员的食品安全意识，自觉落实主体责任。
（三）认真开展隐患排查。市建设工程安全事务中心和各镇区住房和城乡建设部门按职责分工对各类建筑工地食堂进行检查，督促企业认真查找薄弱环节，增加软硬件设施、设备，及时采取有效措施，堵塞管理漏洞。督促建筑企业制定食品安全事故应急处置方案，提高防控水平及应对能力。
（四）严厉查处违法违规行为。配合相关部门，对不具备申办《食品经营许可证》条件或拒绝整改、食品安全状况恶劣、未经许可从事餐饮经营等建筑工地食堂依法从严从重查处。
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