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中建通〔2020〕135号

关于印发《中山市燃气外线工程建设项目并联审批实施细则（试行）》的通知

[bookmark: _GoBack]火炬开发区管委会、翠亨新区管委会，各镇政府、街道办事处：
为贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”和优化营商环境的部署要求，按照市委、市政府进一步优化营商环境工作部署以及《中山市全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案》（中府〔2019〕86号）等文件，制定《中山市燃气外线工程建设项目并联审批实施细则（试行）》,经市政府同意，现印发给你们，请遵照执行。
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公开方式：主动公开
中山市住房和城乡建设局办公室       2020年12月21日印发
中山市燃气外线工程建设项目并联审批
实施细则（试行）
   
为贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”和优化营商环境的部署要求，持续推进优化营商环境工作，提高燃气外线工程报建及施工审批效率，根据《中山市全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案》（中府〔2019〕 86号）等文件，制定本实施细则。
一、实施范围
中山市天然气管道市政工程建设项目。
二、审批部门
公安、自然资源、交通运输、城市管理和综合执法、水务等部门。
三、并联审批事项
（一）建设工程规划类许可证核发（市政类）；
（二）在公路建筑控制区内埋设管道、电缆等设施审批；
（三）工程建设占用、挖掘道路或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施审批；
（四）占用城市绿地审批；砍伐、迁移城市树木;
（五）水利工程管理和保护范围内新建、扩建、改建的工程建设项目方案审批；
（六）河道管理范围内建设项目工程建设方案审批；
（七）上述事项并联审批，容缺受理。
四、部门职责分工
（一）公安管理部门负责占道施工交通组织方案审核。
（二）自然资源管理部门负责新建、扩建、改建的建设工程规划许可证核发。
（三）交通运输管理部门负责占用、挖掘公路审批。
（四）城市管理和综合执法部门负责占用、挖掘城市道路审批；占用人行道、绿道、盲道、绿化等审批。
（五）水务管理部门负责水利工程管理和保护范围内新建、扩建、改迁的燃气工程建设项目方案审批及河道管理范围内燃气工程建设方案审批。
（六）政务服务数据管理部门按照服务工作要求负责申请材料收集，申请材料分发、办结文书送达。
五、审批时限
并联审批办理总时限：5个工作日。
以上办理时限均自业务部门受理起开始计时，不含材料补正、批前特殊程序、技术审查、意见征求、论证、咨询、专家评审、公示、公证或听证时间。
六、办理流程
（一）受理流程
1、网上申请
建设单位按照各审批部门办事指南要求，备齐申请材料，登录工程建设项目并联审批系统，选择要办理的事项，根据网页提示填写申请表，上传申请材料，选择取件方式和地址（窗口取件的地址为“市（镇街）政务大厅”）、点击提交，完成网上申报。
2、现场申报
建设单位按照各审批部门办事指南要求，备齐申请材料前往市（镇街）政务大厅，提出申请。
3、受理
窗口工作人员收到建设单位现场提交的申报材料后，对申报材料进行形式审查，作出是否收件的决定，符合收件条件的，推送业务信息至工程建设项目并联审批系统，由审批部门决定是否受理，不予受理的，一次性告知理由。
4、业务流转
窗口收件后通过工程建设项目并联审批系统将业务推送至公安、自然资源、交通运输、城管综合执法、水务等审批部门。
（二）补齐补正流程
待各审批部门出具材料补正意见后，由工程建设项目并联审批系统发送短信通知建设单位进行补正告知。
（三）审批流程
1.办理占道施工交通组织方案审核
公安管理部门应在收到业务受理后5个工作日内完成审批，在工程建设项目并联审批系统反馈审批意见。若申请是窗口收件的，则将办理结果文书或证件转交至政务大厅综合出件窗口。
2.办理建设工程规划许可
自然资源管理部门应在业务受理后5个工作日内完成审批，在工程建设项目并联审批系统反馈审批意见，审批结果电子证照同步上传至全市统一的电子证照库(可以从工程建设项目并联审批系统查看)，并将办理结果文书或证件转交至政务大厅综合出件窗口。
位于新建道路的燃气管线，原则应与新建道路同步设计，同步施工，避免重复开挖；位于正在改扩建道路的燃气管线，燃气管线单位应征询道路主体建设单位或管理单位的意见；位于规划道路红线之外的燃气管线，燃气管线单位应征询相关管理单位或相关用地权属单位（人）的意见。
燃气管线与其他相邻市政管线及建（构）筑物之间的安全净距应满足国家及中山市关于综合管线的相关规范、规定。
3.办理占用公路开挖许可
交通运输管理部门应在收到业务受理后5个工作日内完成占用公路开挖许可审批，在工程建设项目并联审批系统反馈审批意见,审批结果电子证照同步上传至全市统一的电子证照库(可以从工程建设项目并联审批系统查看)，并将办理结果文书或证件转交至政务大厅综合出件窗口。
占用、挖掘公路审批管道在必须的情况下才能穿越公路埋设，受地形限制的可以在建筑控制区内埋设。
4.办理占用城市道路开挖许可；占用人行道、绿道、盲道、绿化、砍伐、迁移城市树木许可
城管综合执法管理部门应在收到业务受理后5个工作日内完成审批，在工程建设项目并联审批系统反馈审批意见，审批结果电子证照上传至全市统一的电子证照库(可以从工程建设项目并联审批系统查看)，并将办理结果文书或证件转交至政务大厅综合出件窗口。
5.办理水利工程管理和保护范围内新建、扩建、改建的工程建设项目方案审批;河道管理范围内建设项目工程建设方案审批
水务管理部门应在收到业务受理后5个工作日内完成审批，在工程建设项目并联审批系统反馈审批意见，审批结果电子证照上传至全市统一的电子证照库(可以从工程建设项目并联审批系统查看)，并将办理结果文书或证件转交至政务大厅综合出件窗口。
6．送达
建设单位选择到窗口取证的，待窗口收齐各审批部门办理结果当日，由工程建设项目并联审批系统发送短信通知建设单位前来取证。
建设单位选择邮寄送达的，政务大厅综合出件窗口应在收齐办理结果或证件当日内交付邮寄。
七、其它规定
（一）并联审批中,部分审批事项不予批复的处理方式
并联审批事项中，有规定需要将其他部门审批结果作为前置条件的，如前置条件审批事项不予批复，则后续审批事项可终止办理，已办理的事项不受影响。
（二）共享审批材料
该阶段各审批事项之间存在先后关系，后一审批事项以前一审批事项审批结果为申请材料的,由并联审批部门通过工程建设项目并联审批系统调阅，不再由建设单位提供。
（三）授权政务数据部门受理申请材料
按照“统一收件、统一出件、资料共享、同步审批”的网上办理机制，授权市、镇街政务大厅窗口受理市、镇街部分部门审批事项申请材料的权限。
八、实施日期
本实施细则自2021年1月1日起试行，有效期一年。
试行期间，满足并联审批办理条件的，建设单位原则上应按本实施细则申请并联审批。此前各部门已受理的燃气外线工程建设项目、变更原行政审批事项的,仍按原方式执行。
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