2021年中山市房屋市政工程施工安全暨
扬尘污染整治工作方案

为认真贯彻市委、市政府领导近期关于加强安全生产工作系列重要指示精神，根据党中央及省住房城乡建设厅和市委、市政府有关安全生产工作的部署，结合《中山市住房和城乡建设局关于常态化开展房屋市政工程安全隐患排查整治工作的通知》《中山市安全生产委员会办公室关于进一步推进安全生产“一线三排”的通知》(中安办〔2021〕116号)、《关于严格落实房屋市政工程预防高处坠落事故“六不施工”要求的通知》（粤建质函〔2021〕22号）、《广东省防汛防旱防风总指挥部办公室 广东省应急管理厅关于做好雷雨大风极端天气高空作业管理的通知》（粤防办〔2021〕31号）等文件要求，现决定自即日起在全市房屋建筑和市政工程开展施工安全暨扬尘污染整治工作，并制定专项工作方案如下：
一、总体目标
通过深入开展施工安全及扬尘污染整治工作，进一步加强我市建筑施工安全生产及文明施工管理，有效促进工程建设各方主体落实企业安全生产主体责任，进一步规范方案编制、现场管理等重点环节，切实强化建筑施工现场危险性较大的分部分项工程安全管理，完善安全生产监管体系，有效预防建设工程事故发生，确保我市建筑安全生产形势稳定好转，巩固打赢蓝天保卫战成果。
二、整治范围和重点
（一）整治范围
全市房屋建筑和市政基础设施工程。
（二）整治重点
　1、危大工程管理检查重点
（1）基坑支护。重点是基坑支护设计是否依据勘察设计资料，有重大变更时是否重新设计；基坑第三方观测是否由具有资质的单位编制规范的观测方案，发现基坑异常时是否及时通报；基坑工程施工是否编制专项施工方案，属于深基坑范围内的是否组织专家论证。
（2）土方（隧道）开挖。重点是开挖和降水方案是否与支护方案要求一致；是否存在超挖等现象；是否开展第三方监测;涉水地下工程地质条件是否清晰，施工现场是否严格落实自查自纠措施；涉水地下工程是否配备专人密切关注天气、水文变化情况，是否提前做好安全防范。
（3）脚手架。重点是脚手架基础的地基垫层、架体与结构物的连接、转角及门洞部位的加强、悬挑部位的处理、水平及外立面防护是否满足规范要求；架体立杆、纵向水平杆、横向水平杆间距是否符合方案要求。
（4）模板支撑体系。重点是支撑材料（杆件、扣配件）质量是否合格，间距及步距是否过大；纵横向水平杆和剪刀撑是否规范搭设，底部基础是否可靠，悬挑部位是否专门处理。
（5）起重机械安装及拆卸。重点是建筑起重机械产权备案、安装(含拆卸)告知、使用登记是否按规定执行；安装人员、司机和信号司索工是否持有有效的建筑施工特种作业操作资格证；建筑起重机械安装、顶升(包括加节、附墙)、拆卸作业前，施工总承包、监理单位是否与安拆单位按规定落实技术交底；安装拆卸过程是否严格按照专项方案及作业规程实施；是否按规定进行建筑起重机械维护、保养。
2、高处作业安全专检查重点
重点检查专项施工方案是否进行编制审查；安全教育是否交底；高处作业人员是否取得有关主管部门颁发的特种作业操作资格证；安全防护用品是否得到保障；是否有足够的安全巡查、专人监护及安全防护。
3、有限空间作业检查重点
按照《广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于进一步加强有限空间作业安全防范工作的紧急通知》（粤安办〔2021〕93号）要求，重点检查开展有限空间作业安全生产专项检查情况、落实外包工程各方安全生产责任情况、有限空间作业“七个不”落实情况、有限空间应急知识安全宣传教育情况。重点针对“七个有没有”开展检查：一是有没有全面辨识有限空间风险，并建档立册，在所有有限空间现场醒目位置设置安全警示标志；二是有没有建立完善有限空间安全规章制度和作业流程，特别是强化作业前、作业中的通风和检测管控措施；三是有没有为员工配备个人劳动保护用品，特别是配齐配全通风检测作业仪器、呼吸器等各类应急保障用品；四是有没有落实有限空间作业中的安全监护措施，特别是按要求配备监护人员；五是有没有确保有限空间作业现场设备设施安全，特别是电气设备符合防爆、安全等规定；六是有没有严格落实有限空间作业许可申报审批管理；七是有没有定期组织员工开展常态化有限空间作业安全培训，并且有计划地开展有限空间应急救援演练。
4、严防极端天气检查重点
当前，我市高温、暴雨、台风、雷电等极端天气增多，安全生产形势严峻复杂。为切实加强汛期房屋市政工程防汛防风管理工作，有效预防因自然灾害诱发的生产安全事故，要求各在建项目建设、施工、监理单位要高度重视，制定项目排查整治工作方案，迅速开展汛期建筑施工防汛防风自查自纠。重点检查在建工程的基坑支护、土方开挖、地下暗挖、大型建筑施工起重机械、高层外墙脚手架等危大工程及临时工棚、简易宿舍、铁皮屋、围墙(围挡)等临时设施的抗雷雨大风措施的落实情况。对发现的安全隐患建立台账，采取措施立即消除安全隐患。
5、文明施工检查重点
     重点检查施工现场“六个100%”（建筑施工现场100%围蔽，裸露土方100%覆盖，工地路面100%硬地化，拆除工程100%洒水降尘，出工地车辆车轮车身100%冲净，暂不开发的场地100%绿化）防尘措施落实情况，检查施工现场建立扬尘污染防治工作台账情况，检查施工单位编制房屋市政工程施工扬尘污染防治专项方案情况。
三、工作要求
（一）高度重视，周密部署。各镇街住房城乡建设主管部门、各有关单位要坚持以人为本、站在维护人民群众根本利益的高度，进一步提高对建筑施工安全及扬尘污染整治工作的认识，结合各自实际有针对性地制定切实可行的实施方案，将责任分解到人，强化责任落实，确保专项整治工作顺利开展。
（二）加强自查，突出重点。各镇街住房城乡建设主管部门、各有关单位要针对本辖区建筑行业特点严格制定详细的监督检查计划，加强对生产安全事故多发的地区和企业的监督检查，特别是加强对施工现场深基坑、模板支架系统及起重机械等危险性较大的分部分项工程的监督抽查工作，全面提升辖区内建筑施工安全生产监管水平，实现安全发展，请各镇街住房城乡建设主管部门将排查整治情况8月30日前报市住房城乡建设局质量安全监督科汇总。
[bookmark: _GoBack]（三）加强检查，严格执法。各镇街住房城乡建设主管部门、各有关单位要严格整改、消除隐患，对排查出的危大工程隐患问题要建立台账，分轻重缓急、分类分批闭环整治：对一般安全隐患要立查立改，对较大安全隐患要限期整改，对重大安全隐患要挂牌督办，对隐患情况复杂、短期内难以解决的,要责令停工整顿，制订切实可行的整改方案和应对预案,落实“整改措施、资金、责任、时限和预案”五到位，未完成整改前不得复工，确保所有危大工程隐患安全受控、限时整改到位。
（四）加强引导，总结推广。各镇街住房城乡建设主管部门、各有关单位要加强宣传引导，采用座谈交流、媒体宣传、发放手册等方式广泛宣传建筑施工安全生产及扬尘污染防治工作，指导和督促各方责任主体认真将各项要求落到实处。要对建筑施工安全及扬尘污染整治工作实施情况进行定期分析、评估，总结好的做法，及时推广，切实巩固建设施工安全及扬尘污染整治工作成果。
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