
中山市中心城区市政工程社会监督处理方案

市委市政府高度重视施工管理工作，将加强施工管理列为2017年中山市十件民生实事项目，提出要引入市政工程社会监督机制。为贯彻落实市委市政府的决策部署，强化中心城区市政工程施工监督管理，促进施工现场做好文明施工，特制定本工作方案。

一、工作目标

增加监督措施，优化监督体系，完善施工管理监督机制，形成施工管理齐抓共管的良好态势，及时调处施工扰民问题，查处不文明施工行为，有效减少施工对环境以及市民生产生活的影响。

二、监督内容

主要监督中心城区市政工程落实文明施工的情况，重点监督处理以下四种行为：

（一）未报先建；

（二）施工不围蔽、随意扩大围蔽范围以及围而不建；

（三）施工前不编制交通疏导专项方案或不按交通疏导专项方案施工；

（四）不做好工完场清、噪音和扬尘控制。

三、监督处理措施

（一）成立施工管理监督处理领导小组

组长：市住建局主要领导

副组长：市住建局分管领导

        各区办事处分管领导

成员：市住建局业务科室负责人；各区住建局负责人。

领导小组下设办公室，设在市住建局办公室。

（二）建立施工管理监督处理微信群

市住建局办公室和业务科室相关工作人员、各区住建局相关工作人员以及第三方监督机构工作人员组建施工管理监督处理微信群，及时沟通巡查发现的问题和群众投诉的问题以及监督处理的情况。

（三）公开投诉电话

设立施工管理监督处理投诉举报电话：88262818（工作时间）、13809871695（非工作时间），中心城区市政工程项目公告牌必须公布该投诉举报电话，主动接受市民的监督。

（四）委托第三方开展监督巡查

委托具有专业技能的第三方企业作为监督机构每周组织工作人员对中心城区市政工程项目进行2次巡查，将巡查发现的问题第一时间上传到“施工管理监督处理微信群”，并每月将巡查情况汇总后书面报领导小组办公室。

（五）邀请人大代表、政协委员视察

每年第四季度邀请人大代表、政协委员组织开展1次中心城区市政工程项目施工管理视察活动，主动接受他们的监督，听取他们的意见。
四、职责分工

（一）监督机构
1、负责对中心城区市政工程项目进行巡查，将巡查发现的问题发上“施工管理监督处理微信群”，并通知相关单位联系人；每月将巡查情况汇总后书面报领导小组办公室；

2、负责接听投诉举报电话，进行登记后上传“施工管理监督处理微信群”，并通知相关单位联系人。
3、负责每月汇总1次中心城区市政工程施工管理监督处理情况，报领导小组办公室。
（二）领导小组办公室

1、负责对监督机构履约情况进行监督；
2、负责每月在“中山建设信息网”上通报中心城区市政工程施工管理监督处理情况；

3、对监督机构巡查发现的不属住建系统管理的问题及时转相关单位处理；

4、负责统筹邀请人大代表、政协委员开展视察活动。

（三）中心城区市政工程项目业主单位

负责对“施工管理监督处理微信群”上反映的问题进行跟踪处理，并将处理情况发上“施工管理监督处理微信群”。

（四）市市政处

负责核实“施工管理监督处理微信群”上反映的占道施工、道路开挖等是否办理相关审批手续，并将核实情况发上“施工管理监督处理微信群”，同时通知相关单位。

（五）市安监站、各区住建局

负责调查处理“施工管理监督处理微信群”上反映的违反文明施工的行为，并将调查处理情况发上“施工管理监督处理微信群”。

五、监督处理程序

（一）问题登记

1、监督机构巡查人员发现问题后进行登记并于15分钟内将问题上传“施工管理监督处理微信群”，并通知相关单位联系人；

2、监督机构接到市民投诉电话后进行登记，于15分钟内将问题上传“施工管理监督处理微信群”，并通知相关单位联系人。

（二）到场处理

各单位在“施工管理监督处理微信群”上收到问题后，职能部门2个小时内到达现场处理，并于48小时内将处理情况发上“施工管理监督处理微信群”。对不属住建系统管理的问题及时转相关单位处理。

（三）登记反馈

施工管理监督处理领导小组办公室设置工作台账，做好相关问题及调查处理情况的登记，并将查处情况书面函复投诉人。

（四）定期通报

施工管理监督处理领导小组办公室每月将中心城区市政工程施工管理情况，在“中山建设信息网”上通报。



