附件：

中山市住房保障准入标准及轮候规则
根据住房和城乡建设部《公共租赁住房管理办法》《广东省城镇住房保障办法》（广东省人民政府令第181号）以及《中山市住房保障管理暂行办法》（中府〔2020〕96 号）等规定，结合本市实际，制定中山市住房保障准入标准及轮候规则如下：

一、保障准入标准
（一）保障对象

1.本市户籍的城乡低保、低收入住房困难家庭、分散供养特困人员、中等偏下收入住房困难家庭；

2.产业园区务工人员（产业园区内的本市新就业职工和外来务工人员）；

3.特殊岗位从业人员（重点保障在本市从事公共服务领域特殊艰苦岗位的环卫工人、公交司机等行业的外来务工人员）。

（二）保障方式

1.租住非产业园区配建公租房；

2.租住产业园区配建公租房；

3.领取一般租赁补贴；

4.领取特殊岗位租房补贴。
（三）申请主体

1.租住非产业园区配建公租房的申请主体

申请承租非产业园区公租房，原则上以家庭为单位。申请家庭应当推举1名具有完全民事行为能力的家庭成员作为申请人，具有法定的赡养、抚养、扶养关系的家庭成员作为共同申请人。具体家庭划分按以下标准执行：

（1）夫妻双方及未婚子女构成一个家庭；

（2）年满60周岁有子女的人士需与子女共同申请，年满60周岁有子女的人士指年满60岁有子女没有离异的家庭，或离异但与子女共同生活的人士；

（3）与申请人同住且存在法定赡养、抚养、扶养关系的，经村（居）委会证明，可作为家庭成员共同申请；

（4）离异或丧偶不带子女的人士，或年满30周岁的未婚人士可单独申请。离异或丧偶不带子女人士指离异或丧偶不与子女共同生活的人士。

2.租住产业园区配建公租房的申请主体

产业园区的企业。产业园区配建公租房其申请企业可结合地理条件、使用需求等因素划定一定范围，但范围划分应理由充分、条件合理。其中地理位置位于产业园区内的公租房其使用对象可为但不限于整个园区内进驻企业；地理位置位于产业园区外的公租房其使用对象选定可采取公开招取、一定半径距离范围等方式选定使用企业；其他情况各区、镇、街道根据实际予以研究确定。
3.领取一般租赁补贴的申请主体

已取得租住非产业园区配建公租房住房保障资格的申请人。

4.领取特殊岗位租房补贴的申请主体

环卫、公交行业员工领取租房补贴的申请主体按《中山市环卫、公交行业员工住房保障工作方案》执行。其他特殊岗位从业人员领取特殊岗位租房补贴的申请主体另文规定。

（四）准入条件

根据保障对象和保障方式不同，准入条件分为承租非产业园区公租房的住房保障资格、承租产业园区内公租房的住房保障资格、领取一般租赁补贴住房保障资格和特殊岗位从业人员的住房保障资格。

1.申请承租非产业园区公租房的住房保障资格应同时符合如下条件：

（1）申请人必须具有本市户籍，申请人及共同申请人在本市工作居住。

（2）申请人及共同申请人在本市无任何形式的住宅建设用地或者自有住房或租住直管公房、所在单位福利性单身宿舍。或者虽有自有住房，但人均住房面积低于本市规定的住房保障面积标准，目前执行标准为人均住房建筑面积低于18平方米或人均住房套内面积低于15平方米，如有调整按新标准执行。有房但鉴定为C级或D级危房的视为无房。
（3）申请人及共同申请人的父母或子女在本市持有房产情况低于本市规定的标准。

申请人及共同申请人组成的家庭其人员结构为三代或三代以上的，只考虑申请人及共同申请人的房产情况。

申请人及共同申请人组成的家庭其人员结构为两代及两代以下的，应根据年轻一代是否有成年子女情况核查房产。如果年轻一代有成年子女，则应考察所有成年子女的房产情况。申请人及共同申请人在本市持有的房产套数＋每个子女在本市持有的房产套数之和≥1＋成年子女总数则视为高于本市规定的标准。如果年轻一代无成年子女，则考察年老一代的父母房产情况。夫妻双方父母在本市持有房产总套数＞夫妻双方父母家庭数，视为高于本市规定的标准。
（4）申请人家庭上年度人均可支配收入在统计部门公布上年度本市城镇可支配收入的70%以下，关于城镇可支配收入的70%的具体金额和执行时间以中山市住房委员会最近一次公告为准。
（5）申请人家庭人均资产低于7万元且家庭资产总额低于28万元。

（6）申请人及共同申请人名下均无机动车辆，作为唯一谋生工具的经营性车辆、残疾人功能性补偿代步、小型农用车辆、燃油摩托车、电瓶车除外。

（7）申请人及共同申请人名下无商事登记信息，申请家庭成员名下查询到商事登记信息，属于无雇员的夫妻小作坊、小卖部（专营高档烟酒和奢饰品的除外），以及属建档立卡贫困户统一参加当地合作社、集体所有制公司等经济组织的，可申请复核，经工作人员调查核实后，视为无商事登记。

申请人及共同申请人提出申请时未享受本市各种住房优惠政策或住房保障政策。

2.申请承租产业园区内公租房的住房保障资格应同时符合如下条件：

（1）产业园区内的属于本市新就业职工和外来务工人员；

（2）申请人在本市无自有住房；

（3）申请人提出申请时未享受本市各种住房优惠政策和住房保障政策。

3.领取一般租赁补贴应同时符合如下条件：

（1）获得租住非产业园区配建公租房的资格，且未办理公租房入住手续；

（2）申请家庭与房屋产权人或其委托人签订租赁合同。
4.领取环卫、公交行业员工领取租房补贴应符合的条件按《中山市环卫、公交行业员工住房保障工作方案》执行。其他特殊岗位从业人员领取特殊岗位租房补贴应符合的条件另文规定。

（五）申请人所需递交的资料清单

1.申请承租非产业园区公租房需提交的资料清单：

（1）《中山市住房保障申请表》；《个人资产信息查询授权书》；《家庭资产申报情况承诺书》。
（2）身份证明材料：申请人及共同申请人的身份证复印件；如未有身份证的未成年共同申请人需要提供出生证明。
（3）家庭收入情况核查材料：家庭收入情况核查材料由镇街民政工作机构审核出具，申请材料由住建部门代收，可容缺受理，但在初审合格前需提交。受理时间以镇街民政工作机构批复返回时间为准。详细情况以民政和住建的相关文件为准。
（4）家庭住房状况证明材料：城区居民需要提交房产证明、租房合同；村镇居民除上述证明外，还需要提供由村（居）委会出具的《宅基地分配情况证明》；如已购房但未取得产权证明的需要如实申报。
（5）家庭资产证明：存折、股票、证券、基金、保险等证明；有缴纳公积金的需要提供公积金明细（含公积金余额）；机动车购车发票（或价值评估报告）及填报《用车说明情况表》；房地产或土地的市场价值评估报告；如名下有属C、D级危房需要提交相关鉴定报告。
（6）其他情况：特殊人群可享受优先轮候的需递交相关部门核发的证明材料；离异的需提交离婚协议书或离婚判决书。
（7）根据申请家庭提交资料无法核定情况的，按实际需要补交相关证明材料。
2.申请承租产业园区配建公租房需提交的资料清单：

（1）中山市住房保障审批表（企业）；

（2）中山市住房保障人员汇总表（企业）；

 （3）中山市住房保障申请个人信息表（个人）；

（4）中山市住房保障申请承诺书（个人）；

（5）个人身份证复印件。
3.已获得租住非产业园区配建公租房资格，申请领取一般租赁补贴需提交的资料清单：

（1）租赁合同；

（2）租赁房屋权属证明；

（3）《住房保障资格核准通知书》。
4.申请领取特殊岗位租房补贴需提交的资料清单：

领取环卫、公交行业员工领取租房补贴的资料清单按《中山市环卫、公交行业员工住房保障工作方案》执行。

（六）办理流程

1.申请承租非产业园区公租房的办理流程

受理：申请人凭居民身份证到户籍所在地镇人民政府（街道办事处）领取《中山市住房保障申请表》，如实填写后，向户籍所在地镇人民政府（街道办事处）提交该申请表及相关证明材料，受理日即该申请家庭的申请日期，以受理凭证日期为准。
    （2）公示：申请由申请人户籍所在地镇人民政府（街道办事处）受理，自受理申请之日起2个工作日内，将申请人的户籍情况、家庭收入、住房状况、家庭资产等申报情况在社区（村）进行张榜公示，公示期间同步进行初审，初审及公示时间为20日。申请人户籍所在地与实际居住地不一致的，实际居住地村（居）委会应配合调查、核实，实际居住地和户籍所在地村（居）委会应当同时组织公示。

（3）异议及处理：对公示内容有异议的组织或个人，应当书面在公示期内向申请人户籍所在地镇人民政府（街道办事处）提出，镇人民政府（街道办事处）应结合异议内容进行调查核实。

（4）初审及提交：申请人户籍所在地镇街住建部门和镇街民政工作机构组织村（居）委会采取入户调查、邻里访问以及信函索证等方式，对申请人的户籍情况、家庭收入、住房状况、家庭资产等申报情况进行调查核实，提出书面调查意见，并于完成初审之日起3个工作日内将申请人的申请资料和书面调查意见提交市住保中心。
（5）复审及公布：市住保中心自收到申请资料及书面调查意见之日起3个工作日内完成相关资料汇总分发并函询各相关审核部门。查询流程不纳入审批时效，以收到函复为准。市住保中心自收齐各相关审核部门的复函之日起10个工作日内完成复审。并将经复审符合条件的申请人姓名、工作单位、现住房条件、家庭人口、家庭人均居住面积、家庭年可支配收入、资产情况、受理单位及住房保障方式等在市住保中心办公场所及中山市住房保障网站公示，公示时间不少于20日。
    在公示期内，对公示内容有异议的组织或个人，应当在公示期内书面向市住保中心提出异议。市住保中心应自收到异议申请之日起10个工作日内重新调查核实。在公示期内经公示无异议或经核实异议不成立的，批准申请人取得住房保障资格并予以公布    

（6）发放《住房保障资格核准通知书》：对已取得住房保障资格的申请人，市住保中心发放《住房保障资格核准通知书》，根据房源情况对申请家庭进行需求登记并纳入轮候安置。

2.申请承租产业园区公租房的办理流程

承租产业园区公租房采用承诺制的方式审批。产业园区务工人员向所用人单位承诺如实申报了个人情况，用人单位认定其符合准入条件，即视为该产业园区务工人员预取得产业园区配套公租房资格，用人单位可据此向产业园区配建公租房管理单位申请安置该人员。正式资格以镇政府最终批复为准。

（1）个人申请：各类产业园区务工人员向园区用人单位提交《中山市住房保障申请个人信息表》、《中山市住房保障申请承诺书》、个人身份证复印件。

（2）企业汇总：用人单位汇总收集单位人员申请，逐人对照准入条件进行初步核定；对所有符合资格的单位人员汇总形成《中山市住房保障人员汇总表（企业）》，并据此填写《中山市住房保障审批表（企业）》，报送所在镇人民政府（街道办事处）住房城乡建设部门。报送同时应在用人单位进行公示，公示时间不少于20日。
    （3）资格核查：所在镇人民政府（街道办事处）住房城乡建设部门受理后，应对用人单位申报的人员情况进行核查，待用人单位公示完成后，及时汇总公示意见，形成初审意见报镇人民政府（或街道办事处）。

（4）资格核准：所在镇人民政府（或街道办事处）应尽快对住建部门报送的《中山市住房保障审批表（企业）》提出批复意见，并向用工单位发放资格核准批复通知书，并将有关情况在网站上进行公示。
    （5）备案及监管：镇人民政府（街道办事处）住房城乡建设部门应自审核结束后5个工作日内将《中山市住房保障审批表》报送至市住保中心,由住保中心对入住情况进行备案和监管。

对产业园区务工人员资格有异议的组织或个人，应当书面向受理申请的镇人民政府（街道办事处）住房城乡建设部门提出。镇人民政府（街道办事处）住房城乡建设部门应自收到异议申请之日起5个工作日内重新调查核实，核查结果须在5个工作日内反馈给提出组织或个人。对不符合条件的人员应立即中止其住房保障资格，并及时予以清退，情节恶劣的应按有关规定处罚。

3.已获得租住非产业园区配建公租房资格，申请领取一般租赁补贴的办理流程：

取得承租非产业园区的公租房租赁资格并处于轮候期间的申请人可在取得保障资格的次月起，向市住保中心申请领取租赁补贴。市住保中心根据与补贴对象签订的租赁补贴协议，按月在代理银行将租赁补贴存入补贴对象的银行账户内。住房保障不能重复享受，若在轮候期间分配到公租房的，则停止发放一般租赁补贴。

4.领取特殊岗位租房补贴的办理流程：

环卫、公交行业员工领取租房补贴的办理流程按《中山市环卫、公交行业员工住房保障工作方案》执行。其他特殊岗位从业人员领取特殊岗位租房补贴的办理流程另文规定。
（七）有关指标的核定

1.关于收入的核定

根据《关于做好住房保障申请家庭经济收入审核工作的通知》（中民救字〔2017〕56号）有关规定，以各镇街民政工作机构的核定为准。

2.关于人均自有住房面积的核定

申请家庭成员或单身人士通过购买、赠与、继承、自建等途径取得所有权的住房及已签订了购房合同的住房，都应认定为自有住房，以房产登记部门系统核查记录为准。其建筑面积及套内面积均纳入申请人及家庭成员自有住房面积核定范围。人均自有住房面积＝申请人及共同申请人占有份额面积之和÷申请人数。
3.申请人及家庭关于资产的核定

申请人及家庭资产指房（地）产、车辆、存款、有价证券（股票、基金和债券等）、投资型保险和住房公积金等。

（1）房（地）产价值按申请人提出住房保障申请时的评估价计算。
（2）拥有车辆情况由车辆登记系统核查。其是否属于经营性车辆的认定以交管部门的认定为准。如有合法经营性车辆，车辆价值不得超过6万元，车辆价值按申请人提出住房保障申请时的评估价计算，其评估价以有效期内的机动车商业保险保险单的机动车车损保险金额为准。
（3）存款、持有有价证券和保险等情况由申请人如实申报，承诺属实。

公租房分配及轮候规则
公租房分配和轮候只针对已取得非产业园区配建公租房住房保障资格且申请实物保障的申请人。产业园区配建公租房住房参照执行。

申请人领取住房保障资格批复时应根据公示的房源明确公租房项目名称及户型等需求。

（一）公租房的分配

每个镇街的住房保障主管部门应对每个公租房项目制定分配方案。在不影响使用的前提下多个项目可合并制定公租房分配方案。方案中必须明确空置房屋的分配计划，确保房屋不出现长期空置的情况。由镇筹集的公租房分配方案由各镇、街自行制定。由市筹集的公租房分配方案由市住保中心根据需求结合项目所在镇街实际制定。分配方案原则上单人或一对夫妻只可申请一居室。

每一次分配除特殊情况需要保留的房屋外，应将所有合格的空置房屋全部分配完毕。房屋分配原则上采取抽签方式确定，对于残疾和生活不便人士可根据生活需要，在双方同意的前提下，向住房保障主管部门申请调换。房屋选取顺序根据申请人按轮候规则依次进行。对由于申请人主动放弃而造成未能及时分配的房屋应按轮候规则由后续申请人依次递补，直至全部房屋分配完成。

（二）公租房的轮候规则

列入每轮中山市公租房抽签分配仪式分配的房源视为一轮公租房房源。每一轮公租房房源，由轮候到位的申请人按抽签的方式抽取公租房。放弃选择的，则重新轮候，由排在其后的申请人依次递补，一直到本轮房源分配完毕为止。公租房的轮候规则将已取得住房保障资格的人员的轮候设置三档分配档级。档次的轮候规则：第一档优先于第二，第二档优先于第三档。每档的轮候规则：以获得住房保障资格的时间先后排序。在每一轮公租房房源的分配中，轮候到位的申请人在提供选择的房源范围内，按照抽签选定公租房。由于个人原因放弃已抽签的公租房的，本轮不再安排，且不得参与下一轮轮候。在重新轮候过程中，放弃选择的申请人可领取租赁补贴。

在轮候期间，申请人（包括共同申请人，下同）户籍、收入、资产或住房等情况发生变动的，申请人应当自发生变动之日起30日内向所在地镇人民政府（街道办事处）如实提交书面材料，由所在地镇人民政府（街道办事处）根据实际情况重新审核资格条件，按程序报批后调整轮候顺序或者取消其轮候资格。轮候超过3年的，市住保中心应当对申请人是否符合规定条件进行重新审核，申请人应当配合。经审核，申请人仍符合规定条件的，其原轮候次序不变。申请人因情况发生变化不再符合规定条件的，市住保中心应当取消其轮候资格，并书面告知。
1.第一档分配人员
（1）持有民政部门核发的有效期内的《广东省城乡居民最低生活保障证》、《中山市低收入家庭救助证》和散居特困人员的《特困人员救助供养证》的住房困难家庭，以及残联部门认定的重度残疾人。
（2）持有市级及以上见义勇为评定委员会核发的见义勇为证明材料的人员。

2.第二档分配人员
享受国家定期抚恤补助的优抚对象，具体包括：
（1）烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属；

（2）残疾军人；

（3）在乡复员军人；

（4）带病回乡退伍军人；

（5）参战涉核人员、铀矿开采军队退役人员；

（6）在乡“五老”人员。
3.第三档分配人员
（1）中度和轻度残疾人；

（2）患重大疾病或特殊病种（以市医疗保险规定的认定为准）；

（3）棚改安置户；

（4）生活贫困、住房困难的城镇计划生育特殊困难家庭。

4.第四档分配人员

除第一档、第二档和第三档以外的其他人员。

三、附则
（一）非产业园区公租房，优先解决本市城镇户籍居民的住房保障需求；城区属政府所有的公租房，优先解决城区户籍居民的住房保障需求；各镇（街）政府所有的公租房，优先解决本镇（街）户籍人员的住房保障需求。

（二）上文所述除特别说明外，“以下”、“低于”含本数，“以上”不含本数。

（三）不符合条件的申请人隐瞒或者虚报人口、户籍、年龄、婚姻、收入、财产和住房等状况，或者采取不正当手段，申请保障房或者租赁补贴的，按《广东省城镇住房保障办法》的相关规定执行。 
（四）本规则自发布之日起施行，有效期3年，原《中山市住房保障准入标准及轮候规则》（中建〔2016〕26号）同时废止。


