中山市住房和城乡建设局（B类）

中建函〔2022〕153号

中山市住房和城乡建设局关于市政协十三届
一次会议第131070号提案答复的函

人资环委等提案单位：
你们提出的《关于加快我市公园体系建设，打造公园之城的建议》（提案第131070号）收悉，经综合市自然资源局、市文化广电旅游局、市城管和执法局、市财政局意见，现答复如下：
公园是与群众日常生活息息相关的公共服务产品，是供民众公平享受的绿色福利，是公众游览、休憩、娱乐、健身、交友、学习以及举办相关文化教育活动的公共场所，是城市绿地系统的核心组成部分，承载着改善生态、美化环境、休闲游憩、健身娱乐、传承文化、保护资源、科普教育、防灾避险等重要功能。随着人们生活水平的提高、社会老龄化速度的加快，市民群众对公园的数量、内涵、品质、功能、开放时间与服务质量等方面需求不断提高。根据我市公园建设的实际情况，贵单位、民革中山市委会及罗辑俐等政协委员联合提出加快我市公园体系建设、打造公园之城的建议，对促进我市的公园建设工作、完善我市公园体系脉络、提升我市城市形象有着积极意义，我局及会办单位表示认同。
一、我市城区的绿化现状
2015年以来，中心城区绿化建设工程推进主要以打造岐江河滨水景观二期，金钟湖公园群建设及提升道路绿化标准为重点，统筹推进组团体育公园及组团儿童公园建设，努力提升城镇园林绿化基础设施配套水平。2017年，金钟湖公园、儿童公园、气象公园、树木园三期、古香林公园等市级主题公园、各组团体育公园及儿童公园陆续开工建设。自2018年起，金字山公园、树木园公园三期、逸仙湖公园提升改造项目先后对市民开放。金钟湖公园花田夏木区、瀛洲和风区、坝上环湖健步区和坝下湿地体验区等多个区域以及古香林茶山区域、儿童公园（一期）也逐步建成开放；2020年，5个组团儿童公园及5个组团体育公园全部建成开放；2021年，又建成开放了金钟湖公园主入口门楼及广场，自此金钟湖公园改造全面完成。与此同时，我市不断加快儿童公园、秀丽湖公园、紫马岭公园整体改造提升工程（一期）、树木园主入口广场建设工程等多个公园施工步伐，古香林公园（二期）、新安公园、广东中山国家森林公园等各项前期工作同步有序推进。我市公园体系初步形成国家级-市级-组团级-镇级-社区级的体系脉络。
二、关于“充分发挥资源优势”及“加强规划设计引领”的建议
为促进我市建成“公园之城”，提案部门及委员们提出了“充分发挥资源优势”及“加强规划设计引领”的建议，对我市国土空间规划及公园绿地规划提出了明确的要求。为进一步完善我市的公园及城市绿地体系建设，结合新一轮国土空间规划，我市组织开展了《中山市公园和绿地体系专项规划（2020-2035）》编制工作。目前2022年项目计划（约124个）已初步确定。从公园类型上看，124个公园项目名主要以社区公园为主，共95处，占76.6%的绝大比重；其余生态公园11处，主题公园11处，城市综合公园7处。截至9月15日，124个公园中，61个已完工，20个正在施工，其余43个正在开展前期工作。2023、2024年项目计划将深化完善，后续将根据规划实施和城镇建设的实际情况，对项目库和年度项目计划进行调整完善，保障有计划、高质量建设公园城市。
三、关于“强化资金保障”的建议
提案部门及政协委员提出“结合市财政投入情况，制定详细计划，稳步推进。此外，在保障财政资金的基础上，要加强体制机制创新，努力实现公共设施建设正溢出效应的内部化，可参考珠海市积极引入国企投资建设公园，通过周边土地资源盘活回收成本，实现资金平衡的建设模式。”对促进我市公园建设投资模式的多渠道发展有着积极的意义。
[bookmark: _GoBack]为积极探索拓宽公园项目建设资金来源，我市财政部门已着手会同市属国企研究将新安公园打造成集生态环保、休闲娱乐等功能的综合文旅项目。探索采用EOD+BOT（生态环境导向的开发模式+特许经营）建设运营模式，企业负责项目的投资建设与运营，获得商业物业经营、停车场、渗滤液处理、垃圾中转站运营等收入，收入不足时由市财政支付运营缺口补贴。
在保证项目建设资金的同时，我市财政部门还将牵头组织相关行业主管部门积极争取新增债券资金及上级专项补助资金，保障公园等民生项目顺利推进，同时积极探索拓宽资金来源，引入国企及社会资本参与公园项目的投资建设和运营。
四、关于“完善配套支撑体系”的建议
城市公园建设需要与之对应的配套设施支撑。提案部门及政协委员提出“在大力推进公园建设时要根据不同公园的适用对象特征不断完善公园的配套设施。对于大型综合公园、主题公园、郊野公园等要保障足够的停车设施，要对周边的道路系统进行完善，提升游客到公园交通的便捷性；对于社区类公园要保障周边居民的日常活动需求，增加健身、运动等设施。”对于完善我市的公园配套建设有着积极的促进意义。
在目前我市市民公园出游中，确实存在周末停车难、交通拥堵等等的问题。但是相应的国家规范及设计标准当中，对停车设施等有关设施的占地比例有相应的控制要求。现有公园停车设施周一至周五空闲比例大，周末“一位难求”并引发周边交通拥堵的现象很突出，这是一个急需解决的问题。为解决公园停车问题，市政府印发了《中山市智慧停车管理工作方案》。市住房城乡建设部门现已在紫马岭公园周边片区开展智慧停车管理试点工作，主要围绕紫马岭南北门停车场720个车位，通过智能化改造，实现数据共联共享，提供车位周转率。后续将分镇街扩大智慧停车管理工作，完成平台数据与市政大数据中心的对接，实现全市“停车一盘棋”的目的。
此外，在公园提升改造过程中，为避免公园同质化，相关职能部门深度挖掘历史、文化等元素，将其融入公园方案设计中，打造特色主题公园。
同时，市妇儿工委、市妇女联合会、市发展改革局、市城管和执法局及市住房城乡建设局已联合发布《关于印发<中山市儿童友好公园建设指引（暂行）>的通知》《关于印发<中山市儿童友好基地（空间）建设指引（暂行）>的通知》等文件，要求在城市建设中适当融入儿童友好概念；市卫生健康局下发了有关开展健康主题公园的通知，市教育体育局也提出了建设社区体育公园的要求。
我市相关职能部门将结合全市公园建设工作，积极引导镇街在开展社区公园建设工作的同时，根据实际地形地貌及当地传统文化，合理设置社区公园提升改造或新建的主题元素，在公园建设中进一步落实文化传承、儿童友好、运动健身、健康加油等工作指导意见。
五、关于“优化管理服务体系”的建议
在公共文化服务管理方面，我市注重在市、镇各级公园中植入文化因素，提升公园文化服务品质，一是注重将本土优秀文化与公园建设有机结合，丰富公园的文化内涵，如在孙文纪念公园设置香山名人展，以雕像的形式，展现郑观应、容闳、唐廷枢、王云五、马应彪、黄佐、陆皓东、杨殷、唐绍仪、陈天觉、杨仙逸等11名香山历史名人。二是与公园共建公共文化服务阵地，拓展公园空间服务功能，如在紫马岭公园设立香山粤剧团，向市民免费开展粤剧文化展览及体验等，在火炬开发区得能湖公园、小榄镇江滨公园、小榄镇永宁中心公园、古镇镇古镇公园、横栏镇街心公园、南头镇中心公园、南朗街道儿童公园、三角镇三角公园、民众街道民众公园等多个公园设立自助图书馆，为群众提供便捷的图书借阅和阅读推广等服务。今年，结合我市香山书房建设项目，市文化广电旅游局还将在东区紫马岭公园、东区金钟湖公园、西区休闲文化公园等公园建设一批香山书房，拓展公园的公共服务内涵，为群众提供更多的公共文化服务。三是我市连续多年依托公园的公共服务空间，开展丰富多彩的群众文化活动，如孙文纪念公园举办的中山公园·音乐节、广场舞大赛、非物质文化遗产项目展演、书画展览、新春送对联以及休闲健身等各类深受群众喜爱的文体活动项目，有效扩大公共文化服务覆盖面，活跃群众的文化生活。
在历史文化传承保护工作方面，我市不仅注重公园内文物保护单位本体保护利用，同时注重文物环境风貌保护。市文化广电旅游局、市城市更新局、市住房城乡建设局等有关部门和镇街充分利用文物保护单位等历史文化资源，打造历史文化氛围浓厚的公园。如城区的中山公园，其中的烟墩山塔作为省级文物保护单位已进行保护修缮，中山纪念亭列为不可移动文物进行保护；月山公园作为市级文物保护单位得到整体保护；紫马岭公园中的杨仙逸墓作为市级文物保护单位得到保护；金钟水库公园中古香林寺遗址等列为不可移动文物进行保护。此外，我市还利用郑观应有关历史文化资源建设郑观应生平史迹展览，建设三乡“雍陌偫鹤园”等。
在公园管理服务体系方面，我市采取了各种各样的工作措施，一是细化考核指标，严格按合同标准执行公园管养。二是积极组织开展科普教育。我市城管执法部门在市属公园及兴中道两旁的园林小景内设置了智能植物科普牌共4121块，涵盖了333个品种，为市民群众科普园内植物相关知识，提高市民群众保护绿化的意识。三是充分利用科技手段。上线公园智慧管理平台，实施金钟湖公园、儿童公园预约停车，节假日公园周边交通优化提升效果显著，在紫马岭公园入口处增加智能健康码自助核验快速通道，提升疫情防控期间游客健康核验质量和效率。四是建立古树信息平台，加强养护工作监管，拟对中心城区316棵古树名木进行网络化数据平台管理，通过平台为市民群众科普古树名木基本信息、管理办法等，增强其对古树名木的保护意识，同时督促管养单位和监理单位做好现场养护管理和巡查工作，压实责任，确保实效；五是建立健全工作制度；六是加强业务培训。2022年5月初，市城管和执法局举办了“中山市规范城市绿化树木及高压线下绿色植物修剪”。各镇街、市供电局、市属园林管养、监理单位的相关负责人员及技术人员共85人参加培训。
目前在公园管理服务体系工作中，亟需关注解决的一个问题是我市园林绿化管养费用问题。在目前的工作当中，我市市属园林绿化综合管养费的预算编制是采用《广东省城市绿地常规养护工程估价指标（2006）》、《市政工程设施养护维修估算指标(2011)》、《广东省城市环境卫生作业综合定额 (2013)》及其相应的清单计价办法。根据周边城市对园林绿化管养经费情况对比，我市每年在市属园林绿化综合管养经费方面属于中下水平其中。
为更好地做好公园管理服务，市城管执法部门拟启动市政园林环卫一体化招投标，并于近期内到周边城市进行维护管养调研学习。
专此答复，诚挚感谢人资环委、民革中山市委会及罗辑俐等委员对我市公园建设管理工作的关心支持。


中山市住房和城乡建设局                                     2022年6月16日

（联系人及电话：叶汝华，88238313）
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抄送：市政府办公室、市政协提案委、市自然资源局、市文化广电旅游局、市城管和执法局、市财政局。
中山市住房和城乡建设局办公室        2022年6月16日印发


