中山市工程建设项目审批制度

改革工作领导小组办公室
中建通〔2022〕147号

关于印发《关于优化市政公用基础设施

外线接入工程项目审批服务的

实施方案（试行）》的通知

各有关单位：

为持续优化我市营商环境，提高市政公用基础设施外线接入工程的审批效率，根据《国务院办公厅关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》（国办发〔2020〕24号）及《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》（粤建改办〔2021〕3号）有关精神，我办制定了《关于优化市政公用基础设施外线接入工程项目审批服务的实施方案（试行）》，经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。实施过程中遇到问题请及时向我办反馈。
中山市工程建设项目审批制度改革领导小组办公室

2022年12月16日
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中山市住房和城乡建设局办公室   2022年12月19日印发

关于优化市政公用基础设施外线接入工程项目审批服务的实施方案（试行）

为持续优化我市营商环境，提高市政公用基础设施外线接入工程的审批效率，根据《国务院办公厅关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》（国办发〔2020〕24号）及《广东省工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室关于深化社会投资简易低风险等工程建设项目审批分类改革的指导意见》（粤建改办〔2021〕3号）有关精神，结合本市实际，制定本方案。

工作目标

以持续优化营商环境为指向，通过再造报装流程、调整报装时序、推进主动高效服务，进一步减少接入环节，压缩办理时间，缩减申报材料，降低接入成本，着力提升企业获得感和满意度。

适用范围

本方案适用于全市范围内因房屋建筑及城市基础设施项目建设需要而实施的供水、供电、燃气、排水、通信等市政公用基础设施外线接入工程项目。

上述工程项目涉及有毒有害、易燃易爆、危险物品、人员密集场所和消防特殊建设工程、国家安全事项、不可移动文物及文物保护单位保护范围和建设控制地带、环境敏感区、永久性保持生态区、轨道交通保护区、风貌保护、历史文化街区和历史文化名镇名村保护范围和建设控制地带的除外。

项目建设单位申报业务时，应提供相关书面承诺（书面承诺参考样式见附件）。

主要措施

（一）优化报装程序。将供水、供电、燃气、排水、通信等市政公用基础设施外线接入工程项目的报装手续，提前到工程建设许可阶段办理。

（二）主动靠前服务。市政公用服务单位通过中山市工程建设并联审批管理系统，实时获取市政公用基础设施接入需求及建设工程规划设计方案、施工图等相关信息，实现与项目主体工程同步设计、同步建设，竣工验收后直接办理接入事宜，并做好验收后的数据备案工作。

在获取设计方案等相关信息后，根据企业报装需求，相关市政公用服务单位应委托专业人员主动靠前服务。供水单位协助制定给水方案；供电单位先期掌握用电容量，协助制定供电方案；燃气单位先期掌握用气所在地的地理位置、用气设备位置和技术参数等数据资料，协助相关方案设计；通信单位提前掌握项目需求，协助相关方案设计。

（三）落实“一站式”服务机制。在中山市工程建设并联审批管理系统设立市政公用基础设施外线接入服务模块，通过系统对接、数据共享等方式，实现中山市工程建设并联审批管理系统与供电、供水、燃气、通信等市政公用基础设施服务企业的管理系统互联互通，提供咨询辅导、报装申请、验收接入申请等“一站式”服务。

（四）实施并联审批。外线接入工程涉及办理占用、迁改市政基础设施以及道路、公路、绿地等审批手续的，由市政公用服务单位负责申报，相关审批部门按要求实行并联审批，审批时间控制在5个工作日内。

（五）推行告知承诺制。1、符合社会投资简易低风险项目的小型市政公用设施接入项目，按照《关于优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务的实施方案（试行）》（中建通〔2022〕95号）规定，免于办理项目备案、规划许可、施工许可审批手续，可以告知承诺制方式办理占用挖掘道路的审批手续。

2、符合市相关部门告知承诺制规定的市政公用设施外线接入项目，市政公用服务单位提交书面承诺，审批部门依据承诺进行确定后，市政公用服务单位可直接实施外线接入工程。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各业务主管部门要加强业务指导和统筹协调，精心组织实施，密切沟通，通力协作，明确措施，压实责任，确保各项工作落到实处。

（二）强化主体责任。各业务主管部门要细化工作方案，根据实际制定供水、供电、燃气、排水、通信等市政公用设施外线接入并联审批实施细则。各市政公用服务单位要制定具体的工作方案，明确具体目标任务和时间节点。
（三）加强事中事后监管。对于实行告知承诺审批的事项，有关审批部门应在规定时间内对申请人履行承诺情况进行检查，并建立健全承诺制信用管理和做好依法惩戒工作，对检查中发现实际情况与承诺内容不符的，采取责令限期整改、依法撤销许可等措施，并追究申请人的相应责任，将其纳入信用监管。

（四）加强宣传引导。各业务主管部门要加强改革措施的宣传力度，做好我市市政基础设施外线接入优化改革的政策宣传解读，做好企业的辅导引导，提高公众知晓度，积极营造改革氛围。

附件：市政公用基础设施外线接入工程项目承诺书
市政公用基础设施外线接入工程项目

承诺书

（参考样式）

本单位现申请办理：      （项目名称）           ，建设地址:                              。我单位认真阅读和知晓《关于优化市政公用基础设施外线接入工程项目审批服务的实施方案（试行）》的全部内容，现郑重作出如下承诺：

一、本单位的上述项目符合《关于优化市政公用基础设施外线接入工程项目审批服务的实施方案（试行）》的市政公用基础设施外线接入工程项目的标准要求。

二、本单位承诺遵守有关环境保护和安全生产的法律、法规的规定，采取控制和处理施工现场的各种粉尘、废气、废水、固体废物以及噪声、振动对环境的污染和危害的措施，文明施工。完成项目建设后，按不低于原貌标准恢复道路和绿化。

三、已知晓行政审批机关告知的全部内容，且能满足行政审批机关告知的条件、标准和要求。

四、承诺填写的信息、要件材料真实、准确、有效，不存在瞒报、弄虚作假的情况，且为本单位真实意思的表示。

五、若违反承诺或作出不实承诺的，愿意接受相应的惩戒措施。

建设单位（盖章）：

法定代表人（或授权人签字或盖章）：

单位地址：

统一社会信用代码（或组织机构代码）：

 年    月   日


