
中山市住房和城乡建设局
中建函〔2022〕143号

中山市住房和城乡建设局关于市十六届人大

一次会议第2022119号代表建议答复的函

熊小薇等代表：

你们提出的《关于改善我市中心城区道路通行能力的具体建议》（建议第2022119号）收悉，经综合市交通运输局、市自然资源局、市城管和执法局、市公安局等部门意见，现答复如下：

该建议基于我市中心城区道路通行能力现状存在的主干快速道路少、道路窄、人行地下通道或天桥少、路口渠化和车道设置不合理等问题，提出了改善我市中心城区道路通行能力的若干条建议，意见中肯，针对性较强，对提升中心城区道路通行能力有积极意义。我局及各会办单位将结合实际工作，对相关建议予以吸收采纳，并立足自身职能开展相关工作。
一、关于加快中心城区城市主干快速道路建设的建议
中共中山第十五次代表大会提出，未来五年，中山将加快推进形成“三环十二快”高快速路网建设。随着近期G105国道提升改造完成通车，以G105国道、北外环、长江路、博爱路共同组成的“快速内环”已成型；以沙港公路、逸仙路、南外环、西二环组成的“快速中环”正在加快推进。其中，对中心城区交通影响巨大的南外环改造已于2022年2月16日动工建设。为落实市委市政府关于以最快速度还路于民的要求，南外环项目确定了两阶段推进的目标，拟于2022年9月30日前率先实现南外环长江路至金子山互通段、金子山互通至东苑南路段、永安一路至翠景道段共三段先行通车，上述三段可与博爱路形成三个小环线，缓解局部区域交通压力；于2024年6月份实现全线通车，打通与中心城区关系密切的“快速内环”和“快速中环”，届时将对中心城区交通改善发挥较大的作用。

按照市委市政府相关批示要求，目前正在加快推进孙文路、世纪大道、起湾道等城市主干道快速化改造工程。其中，世纪大道快速化改造工程（西段与东段）正在开展施工图设计。起湾道及孙文东路按照规划定位为城市主干道，主要功能以到发、集散为主，不宜进行快速化改造。以起湾道为例，该路与长江路距离很近且为互为平行状，快速化改造将导致过境车流涌入主城区，加剧拥堵，并造成中心城区割裂。为提升中心城区感到的通行能力，将该两条道路纳入提升改造议程。其中，孙文东路（长江路至沿江路段）的提升改造已经进场施工，计划于2024年完工。起湾道则根据市委市政府的要求先行实施康华路以北路段，通过岐江河过河隧道与港口镇的华师路形成纵向干线路网大通道，缓解长江路及港口大道交通压力，目前正在推进前期工作。在上述工程改造设计阶段，我局及相关会办单位充分征询专家、部门、人大代表及社会各界意见，科学设计，选取最优方案，最大程度地避免改造后留下遗憾。

按照打造内通外联交通格局的思路，加快建设区域性干道，打通城区道路“瓶颈”，完善微循环支路网，优化城市路网结构。一是推进岐江道、港口大道等主干道提升改造工作，加快打通城市断头路、改造提升交通关键节点，加快完善中心城区路网结构；二是着力推动南外环、青溪路、2号路等道路提升改造，提高城区道路通行能力；三是加快推进岐江新城、科学城内部道路网络建设，支撑我市“强心”战略；四是在完成“瓶颈路”第一、二批的建设任务后，统筹推进全市第三批“瓶颈路”项目建设，同时谋划新的“瓶颈路”储备项目。
关于对中心城区已建成的道路进行扩宽改造的建议
目前，我市中心城区道路两侧基本是建成区，在保障人行道及非机动车道路权的情况下，较难有条件拓宽道路。

一般来说，中心城区道路的扩宽需结合旧改来完成。对于无条件实施拓宽的道路，可通过节点渠化、优化交通管理措施和采用智慧交通等方法来缓解交通拥堵。对于具备拓宽条件的现有道路，我局将根据规划及各相关部门意见进行拓宽改造，如近期投入通车的青溪路，由双向2车道，改成了双向4车道，周边城市面貌获得很大提升。拟于近期施工的安栏路、华光路等道路均进行了拓宽改造的设计，将在年内作为岐江道组成部分动工建设。

关于代表提出的兴文路拓宽的建议，经研究，该路段的拥堵主要是路侧停车位所造成的。我局将进一步深入研究，与有关部门做好协调统筹，结合商铺停车需求、公交站优化、停车位限时管理、车位优化设计等措施，缓解该道路拥堵状况。

关于大力推进人行横道立交化工程的建议
为缓解我市主城区城市道路拥堵，市自然资源局于 2017 年编制完成《中山市主城区近期交通改善详细规划》，结合道路改造和出行需求规划新建立体过街设施。首先，结合悦来路、城南路等道路改造项目增加立体过街设施 8 处，提升行人过街效率和安全性。其次，在道路条件相对较好、过街需求大的中山路、莲塘路、彩虹大道等道路上新建立体过街设施新增立体过街设施 22 处，满足行人过街需求，提升过街效率和安全性。上述规划的立体过街道设施，部分已建设完成并已投入使用。如悦来南路永安中学天桥、城桂路金字山公园地道、康华路石岐区办事处及石岐第一小学过街地道等，其它项目将在后续道路改造过程中，综合考虑各方意见后予以落实。
对于代表提出的兴文路和兴教路等学校路段设置立体过街设施，作为人群密集过街设置立体过街设施试点的建议。经研究，根据《城市人行天桥与人行地道技术规范 CJJ69-95》，进入交叉口总人流量达 18000P/h，或交叉口的一个进口量横过马路的人流量超过 5000P/h，且同时在交叉口一个进口或路段上双向当量小汽车交通总量超过 1200pcu/h，可设置过街天桥或地道。该路口路幅较窄，空间所限，且其主要为上下学期间每天短时间段内的人流量较大，交通混乱的主要原因是车辆违停，近期交通执法部门将通过严格执法及交通疏导，疏解交通。接下来，我局将充分听取各部门及周边居民意见，综合研判后，再推动落实该路口的立体过街设置事宜。

     四、关于优化道路交叉口和车道的设置，在必要的地方设置潮汐车道的建议
今年来，市公安局对于短期无计划改建的道路积极采取有效措施挖掘路口通行潜力。例如，交管部门于2019年3月在博爱路/起湾道路口利用压缩路中花基、渠化岛空间增设排队车道，2022年2月在沙石公路/槎南路口试点了中山首条“潮汐车道”，优化效果十分明显。

2017年以来，交管部门还与华南理工等高等院校建立战略合作协议，制定城区交通组织管理与控制策略研究计划，积极推动研究成果付诸实施，加快构建科学、高效的交通管理体系。通过开展中山市城区热点区域交通组织优化运行月报研究工作，市公安局交局支队构建以大数据分析为导向的治堵模式，以交通运行月报为依托，建立交通调查、交通运行统计的常态评估体系，对城区出现的交通堵点、难点，及时研究治理方案和措施，制定实施计划，优化城区重点区域、拥堵点段的交通组织，推动交通治理方案的落实落地和效果评估。交管部门下步将结合相关建议，进一步推广落实道路交通拥堵治理新理念、新措施、新方法，切实提高中心城区道路通行能力。

五、关于利用智慧交通理念控制交通信号灯的建议
近年来，市交管部门全力加大城区道路交通信号控制优化工作力度，重点推广“互联网+智慧交通”立体出行服务理念，对交通信号灯实行智能管控，采取了以下措施：

建立综合交通流数据库。交管部门与高德地图公司构建战略合作伙伴关系，充分利用实时交通数据，汇聚和整合交通信号灯系统等数据资源，利用交通流数据库整合的资源进行交通大数据分析研判，实现实时的精细化交通管理，为交通信号灯智能优化、智能管控、出行服务等提供数据支撑。

推进智慧交通二期建设。积极结合智慧新交管项目建设，全面铺开对交通信号灯的优化和调控，结合大数据推进交通设施管理的科学化、智能化和精细化管控，根据路口车流通行实际和交通流量的对比，完成了对城区兴中道、中山路、起湾道等主干路段100余个路口信号灯优化方案的下发和优化调整，并对有条件的路口开展动态绿波控制的试点，有效缓解了道路交通拥堵现象。

开展“互联网+智慧交通”建设。2019年以来，为进一步提升我市交通智能化水平，一方面积极推进“互联网+智慧交通”项目建设，利用多渠道收集交通信息的内容，包括收集道路线圈采集数据、路口视频数据和高德地图数据之后，对交通流数据进行精细化的研判，为交通信号灯系统实现智能优化和管控，针对各个路段出现的交通状况，实时对各个道路路口的信号灯配时进行调优，从而提升主干道路通行速度和通行效率。目前，交管部门可视化平台已能实时诊断和优化信号等控制效果。当有路口失衡报警，能及时进行信号控制调整。另一方面，在完成城区“互联网+智慧交通”建设的基础上，交管部门将积极对接镇街交通信号灯系统，推动镇域信号灯路口联网接入的优化和调控工作，力求改善全市各镇街各信号灯路口通行条件，缓解交通拥堵现象。

六、其他缓解中心城区道路拥堵，提升中心城区道路通行能力的措施
（一）加强城市道路城管执法，缓解道路拥堵
路边乱搭乱建是引起交通堵塞的重要因素，为缓解该问题，市城管和执法局依据职能，从占用城市道路方面组织各镇街开展日常巡查和监管工作。一是为净化市容环境，进一步改善我市中心城区道路通行能力，于1月28日印发《中山市城市管理和综合执法系统市容环境整治暨保障营商环境常态化工作方案》，组织各镇街对主干道、旅游景点、繁华商圈等重要公共场所周边开展市容环境卫生整治工作，依法查处占用城市道路堆放杂物、搭花基、砌台阶、装地锁、摆石墩等违法行为。今年以来，全市共出动8653人次，责令整改531宗，清理占用城市道路堆放杂物1505宗。二是对中心城区占用城市道路堆放杂物，影响道路通行的行为加强管理，特别是针对上下班高峰期临街商户违规占城市道路的问题加强巡查执法，做到及时发现，及时处理。三是根据群众反映、投诉占用城市道路的问题，组织指导中心城区各镇街结合日常巡查掌握的情况，开展整治行动。四是开展整治的同时加强宣传力度，对占用城市道路的行为进行教育，对屡教不改的依法查处。

下一步，市城管和执法局局将继续组织指导中心城区各镇街加强对占用城市道路行为的管理，依法查处占用城市道路的违法行为，配合相关职能部门共同做好提升我市中心城区道路通行能力的工作。
（二）规范路边停车，还路于行

路边停车是挤占有限道路通行资源，是引起拥堵的一个重要因素。为规范路边停车，市住房城乡建设局编制了城区智慧停车管理实施方案，拟启动智慧停车管理平台建设，通过大数据平台对现有资源进行有序管理，提升利用效率，引导交通拥堵区域停车泊位合理共享利用，减少路内停车，还路于行，缓解“停车难”问题。

根据市委市政府的决策部署，“十四五”期间，中山处在交通大会战期，多个重点交通项目均在加速推进建设中，短期内会对交通出行有较大影响，交通处于阵痛期，相信随着各个交通工程的建设完工，我市交通将会迎来凤凰涅槃。

专此答复，诚挚感谢你们对中山市城市道路建设工作的关心支持。

                             中山市住房和城乡建设局

                                2022年6月15日

（联系人及电话：谭明献，13590812345）
公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市交通运输局、市自然资源局、市城市管理和综合执法局、市公安局。
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