附件1：

中山市住房和城乡建设局2020年行政许可

实施和监督管理情况报告
根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。我局行政许可审批事项共315个，并全部进驻广东省政务服务网中山分站。其中全年行政许可审批的申请件数为6619宗、受理件数为6619宗、按时办结件数6619宗和审批同意件数为6337宗。

（二）依法实施情况。我局行政执法人员均在法定权限内，按照法定程序实施行政行为，且现行依职权或依委托的审批事项均遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序及条件。2020年开展营商环境、有效期即将届满、与民法典不一致有关文件清理共114份。在优化审批流程和简化审批程序方面，同时采取线上申请与线下审批相结合的工作方式，一次性补正告知群众，实现群众办事“最多跑一次”，成功疏通办事“最后一公里”的堵点。简化质量、安全监督登记手续，对我市政府类和社会类审批流程图四个审批阶段各事项各环节进行优化压缩。调整优化后我市政府投资类工程建设项目审批流程，由原来90个工作日压缩至39个工作日内，社会投资类工程建设项目审批流程由原来60个工作日压缩为39个工作日内，现工程建设项目总审批流程行政审批时间同为39个工作日内。在创新审批方式方面，我局积极运用互联网电子证照，优化材料清单，真正做到方便群众与节约资源两不误。

（三）公开公示情况。为营造一个公平、公正、公开的市场环境，我局已将各行政许可办理事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉途径等信息在局政务网进行公示，群众可自行上网查阅（中山市住房和城乡建设局政务网）。在审批的结果方面，则从以下几个方面告知：1、短信的方式，办结完成系统自动发送短信告知群众；2、广东政务服务网查询，通过登录企业账号，自行查询当前事项的办理进度；3、对外服务系统，我局开通对外服务系统，已将办理事项的结果反馈到对外系统上，通过输入相关的企业或个人信息进行查询（中山市住房和城乡建设局对外服务系统）。而在意见反馈方面，我局在2020年已开通各事项“好差评”的服务系统，群众可以直接在事项办理完成后点击评价进行评定，同时我局已在政务网增加“咨询投诉”窗口，群众亦可在网上进行留言。4、广东省行政执法信息公示平台。对办理事项的结果进行公示，接受监督。
（四）监督管理情况。我局充分落实监督管理制度要求，一是在局政务网及广东省网上办事大厅中山分厅公布审批事项办事流程、办事指南及投诉电话，并利用12345投诉平台收集群众意见，实施监督行政审批，充分接受群众监督；二是充分梳理审批业务领域廉政风险点，组织全体工作人员认真学习并在工作中仔细对照加强自我监督，廉政风险点定期更新修正，确保监督管理工作落到实处。2020年度我局对所监管的行政许可事项共开展检查864次，发出整改通知书177份、暂停施工通知书1份、扣分通知书146份。全年共接获988宗举报投诉，举报投诉调查件数988宗，均对举报投诉予以处理，并查处违法违规案件数共计35宗，移送行政处罚案件线索9宗。

（五）实施效果。我局各类行政许可事项基本在规定时间内完成审批，未出现故意拖延办理、故意刁难办事人员的情况，办事群众对我局的审批工作是认可、满意的。一是重点工业项目审批效率极大提高。2020年，我局通过简化手续、提前介入、专人负责、绿色通道、容缺受理等措施，大大提高重点工业项目审批效率。2020年全年，我局顺利为223项重点工业项目发放施工许可证。重点工业项目平均审批时限不足4个小时，多个项目审批跑出了“中山速度”。其中，中山市泰山饲料有限公司厂房工程，办理时间在1个小时以内；中山市金色领域金属回收有限公司于下午4：30递交施工许可证的申报资料，当天下午6：30审批通过，办理用时2个小时；中山马蒂机械有限公司板芙安达工厂项目12月31日傍晚入件，工作人员加班加点于当晚上11：28顺利批出施工许可证。我局的审批服务质量和审批效率得到了相关企业和办事群众的点赞，相关做法和成效得到“学习强国”报道。二是行政审批服务水平得到较大提升。2020年，通过开展对标广州、深圳、佛山和东莞工作，市住房城乡建设局实现了一窗办理率100%，跨域通办率100%，自助办理率100%，预约办理率100%，就近办比率100%，即办率94.6%，时限压减率94%，平均跑动次数为0的好成绩。

二、存在问题和困难

（一）执法工作量有增无减，执法人员数量严重不足。在推行综合行政执法制度后，行政处罚权由综合行政执法部门相对集中行使，所有的日常监管及审批后监管的行政检查工作仍由相应的主管部门开展，部门的执法工作量有增无减。一是增加了大量的案件线索移送资料准备工作，移送资料需达到涉嫌违法主体明确、证据充分才能移送，核查、调查工作量大。二是大部分执法事项授权镇街后，出现一个部门对多个镇街的情况，加大案件线索移送的难度。在执法工作量有增无减的情况下，相应的人员编制并无发生太大变化，加之能取得执法证的人员有限，执法人员严重不足，导致执法工作人员执法工作量大、执法压力大。

（二）多头填报数据，日常工作繁琐且量大。行政许可数据需填报广东省行政执法信息公示平台、信用中山平台；行政检查数据需填报“互联网+监管”系统、广东省行政执法信息公示平台、中山市行政执法信息平台、中山市商事监管平台；行政处罚数据需填报广东省行政执法信息公示平台、中山市行政执法信息平台、信用中山平台。各平台之间数据无法共享或直接对接，导致同样的数据要填报多个系统，工作繁琐且量大。

（三）竣工验收阶段的联合验收业务事项涉及多部门，部分部门不强制实施联合验收手续流程审批，导致联合验收率低。
三、下一步工作措施及有关建议
进一步优化审批流程和简化审批程序，科学统筹规划，创新审批方式。继续开展行政许可配套规范性文件的清理、修改工作，提升工作质量。进一步优化网上申请资料上传效率并加强对电子化资料质量的监督，努力提升服务质量。

利用信息化技术，加强信息整合和资源共享，与各职能部门、各政府相关部门沟通，尽快实现信息联网查询，进一步提高管理效能。
组织多种形式的专业培训和业务指导，加大对法律法规的学习，理顺审批程序及依据。根据国家政策及法律法规及时更新调整网上办事大厅中的办事指南，并将调整的依据及新的办事指南及时反馈给办事人员及执法人员，以提高工作人员专业技术能力和业务水平。

统一案件移送标准，简化案件移送资料，理顺案件移送程序，加快案件线索移送的进度。  



