中山市住房和城乡建设局
中建函〔2022〕135号

中山市住房和城乡建设局关于市政协十三届

一次会议第131425号提案及第131339号

提案答复的函
张锦雄、易晨希等委员：

你们提出的《关于解决市区停车难问题的建议》（提案第131425号）、《关于加快我市公共停车场建设的建议》（提案第131339号）收悉，提案中提出的建议切合实际，针对性强，对我市的停车管理工作具有很重要的参考价值，经综合市自然资源局、市公安局、市发展改革局、市财政局、市城管和执法局意见，现答复如下：

    近年来，随着经济的发展和人民生活水平的提高，我市汽车的保有量迅猛增加，停车难、停车乱的问题越来越突出。造成这种现象的原因是多方面的，既有供需矛盾的原因，也有停车资源利用不充分的原因；既有停车布局不合理的原因，也有驾驶员用车理念存在偏差的原因；既有停车管理不到位、执法不到位的原因，也有公众习惯性免费停车的原因。停车管理是涉及多个部门共同参与和多方关系主体的一个综合性问题，需要系统性地予以解决。市政府于2022年3月30日印发《中山市智慧停车管理工作方案》，立足城市交通现状，以规范停车秩序、方便市民出行为目的，建设中山市市级智慧停车管理系统，充分盘活城市存量停车资源，提高停车资源利用效率和停车管理水平。

一、吸收采纳关于推广共享停车的做法建议
《中山市发展和改革局 中山市住房和城乡建设局 中山市交通运输局关于印发中山市机动车停放服务收费管理实施细则的通知》（中发改价控〔2017〕566号）第十一条第三款要求，“鼓励有条件的单位将自用停车场在非工作时间向社会开放，鼓励单位和个人实行错时共享停车”。《中山市智慧停车管理工作方案》把停车共享作为缓解停车难的主要措施之一；共享停车能提高存量停车设施的使用效率和服务水平，提升停车资源集约利用效率；以实现停车规范有序为目标，以智慧停车信息平台为技术支撑，最大限度的挖潜利用各类停车资源，形成“内外联动、错时共享”的停车资源共享利用格局，切实优化停车资源配置，有效缓解停车供需矛盾。
二、吸收采纳关于提高道路停车利用率的建议

    为确保路内停车位的合理使用，市公安局定期组织开展“僵尸车”专项清理，今年以来共拖移“僵尸车”125辆，劝离“僵尸车”196辆。此外，对于建筑红线退让停车位清理问题，副市长、公安局局长鲁罡高度重视，去年专门召集城管执法部门和公安交警部门进行研究，共同推动路外停车管理工作；市城管和执法局已印发《中山市城市管理和综合执法系统市容环境整治暨保障营商环境常态化工作方案》，组织指导各镇街开展市容环境卫生整治工作，第一季度共出动执法人员8653人，清理公共停车位放置物品、设置地锁、占位经营等案件1505宗，发出责令责令整改通知书531单；市公安交警部门将进一步排查有条件增设路内分时段停车泊位区域，结合道路交通管理和周边停车需求实际，统筹设置路内分时段停车位。

    按照《中山市智慧停车管理工作方案》，我市部分镇街目前已启动智慧停车管理工作。通过启动公共停车泊位收费管理， 充分利用价格杠杆，以现有公共停车资源及路内停车作为项目启动，通过精准供给和差异化收费等调控措施，满足刚性停车需求，实现停车资源错时有偿共享、静态交通数据互联、车辆信息监管和公众出行停车实时引导，提高车位周转率，达到对停车资源的充分利用。
三、吸收采纳关于增加停车位数量以及在财政资金支持不足的情况下考虑探索引入社会资本等多渠道筹建立体车库等停车设施的建议

    近年来市财政不断加大对公共停车场建设的投入，已投资建设紫马岭公园北广场人防停车场、树木园人防停车场、儿童公园停车场，投入约2000万元对博览中心、兴中体育场交通及停车设施进行改造，并计划在拟建的新安低碳公园配套建设大型地下停车场。

为缓解城市因停车需求爆发式增长而导致的停车难问题，引导和鼓励社会投入，国家发展改革委印发了《城市停车场建设专项债券发行指引》（发改办财金〔2015〕818号），加大企业债券融资方式对城市停车场建设及运营的支持力度，社会企业可以通过企业债券募集资金投向城市停车设施建设领域，以拉动投资和消费需求增长。

根据《广东省自然资源厅关于继续深化若干规划用地改革事项的通知》（粤自然资函〔2020〕552号），在原有用地红线范围内布局地面停车设施和机械式立体停车设施，免于办理建设工程规划许可证。为适应新产业新业态发展用地趋势，鼓励土地节约集约复合利用，助推经济社会高质量发展，市自然资源局正在研究混合用地供应的相关政策，鼓励同一地块两种或两种以上用途（不包括商品住宅）按照一定的比例组合，其中也包含交通场站用地和商业用地的混合，进一步推动社会资本参与停车设施的投资建设。《中山市智慧停车管理工作方案》提出：“通过投融资等手段，由国有企业、社会资本共同投建各类停车配建设施，包括地面停车场、地下停车场、立体停车楼等，逐步取消路内停车，实现停车产业的合理健康发展。”
下阶段停车管理工作将依托停车平台大数据，加大资源供给。科学规划、分类施策，依托大数据分析，做到停车资源精准投放；以停车资源有偿使用为杠杆，引入国有企业、社会资本共同投建各类停车配建设施，包括地面停车场、地下停车场、立体停车楼，实现停车产业的合理健康发展；逐步形成以容入各方停车资源的智慧停车综合平台为依托，路内停车为补充的格局，形成布局合理、规模适度、运行高效的停车供给体系。

四、吸收采纳关于盘活临时用地、闲置用地、片区插花地、桥下空间，特别是重点高效能充分立体利用现有停车场用地的建议

    根据市政府印发的《中山市智慧停车管理工作方案》要求，由我局牵头成立停车工作专班，市发展改革局、市财政局、市自然资源局、市城管和执法局、市政务服务数据管理局、市公安局、市司法局、市人防办、市市场监督管理局及各镇街作为成员，推动智慧停车管理工作，以融入各方资源的智慧停车综合平台为依托，明确职责权利归属、范围，规范停车行为，推动整个停车行业健康有序发展。该项工作目前已启动，首先对各区停车资源情况进行摸底调查，开展各街道停车管理工作；鉴于城区临时用地、闲置用地、片区插花地，桥下空间存在用地性质、土地权属、规划用途等方面原因，下一步将综合各方面因素，充分谋划，在符合规划等相关要求的情况下，充分利用经济杠杆，多方位、多渠道推动停车泊位的建设。

五、吸收采纳关于选择在新建片区、老旧小区、老旧商厦、公共场所加紧建设立体车库等设施，利用城市广场、公园绿地或地下空间，充分开发公共停车场的建议

    《中山市智慧停车管理工作方案》指出，“科学规划、分类施策，依托大数据分析，做到停车资源精准投放”。目前，我市已出台《中山市地下空间开发利用管理办法》，并于2021年4月1日开始施行，该办法的出台将推动绿地、道路、广场等用地的地下空间开发利用，推动地下公共停车场的建设。下一步，我市将以推进智慧停车相关工作为契机，依托停车平台大数据，利用价格杠杆，推动新建片区、老旧小区、老旧商厦、公共场所加紧建设立体车库等设施的改造，改善停车环境。
六、吸收采纳倡导文明停车的建议

秉承中央关于“构建和谐社会”的基本要求，我市的交通执法工作正在向轻处罚、重教育，轻罚款、重纠错方面转变，宽严相济，平衡执法力度和执法温度，交警铁骑勤政为民、热情服务形象深入人心。同时，一贯坚持深化重点群体精准化宣传教育，深化交通安全“八进”活动，强化重点群体教育，深入推进“小手拉大手”活动，深化“一盔一带”安全守护行动、交通安全大宣讲。

    在推行我市停车管理工作中，做好全过程宣传工作，运用多种宣传手段，注重宣传策略，建立以政府宣传、听证宣传、新闻网络、广播电视等有关部门协同配合的宣传机制，组织开展宣传工作，告知广大市民实施智慧停车管理的重大意义，广泛听取社会各界的意见。
专此答复，诚挚感谢你们对解决市区停车难工作的关心支持。

中山市住房和城乡建设局

                                 2022年6月8日

（联系人及电话：齐亚彬，88238313）
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