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中山市住房和城乡建设局
中建函〔2024〕100号

中山市住房和城乡建设局关于市十六届人大

四次会议第2024081号代表建议答复的函

牛庆利等代表：

你们提出的《关于统筹推进我市成立住房与城乡建设领域争议调解中心的建议》（建议第2024081号）收悉，经综合市中级人民法院、市司法局意见，现答复如下：

一、关于统筹推进我市成立住房与城乡建设领域争议调解中心的建议，表示赞成。

这份提案详尽地阐述了我市住房和城乡建设领域争议调解当前存在的问题，并对其提出了深思熟虑、具有实践性的建议。住房和城乡建设领域的风险防范与问题解决事关社会稳定与人民群众的切身重大利益，推进我市开展住房和城乡建设领域行业专业调解，不仅能有效化解行业专业领域矛盾、消除纷争、促进和谐，推动形成中国特色多元化纠纷解决体系，还能有效推进住房和城乡建设领域诉源治理，节约司法资源和诉讼成本。
二、关于成立住房和城乡建设领域争议调解中心，推动该领域争议前端治理的建议
吸收采纳该建议。

（一）组织申报住建领域民事纠纷“总对总”在线诉调对接调解组织和调解员。一是大力宣传和组织发动，大力开展“总对总”在线诉调对接机制宣讲。2023年11月1日，我局成功举办广东省住房和城乡建设厅“总对总”在线诉调对接试点工作宣讲及有关工作调研座谈会，广东省住房和城乡建设厅法规处卿文峰处长带队调研。我局组织中山市房地产行业协会、中山市物业管理行业协会、中山市建筑业协会、中山市工程造价协会及我局有关部门参加座谈，全面宣传“总对总”在线诉调对接机制，重点鼓励引导有意愿的社会组织、行业专业领头人申请加入“人民法院调解平台”。二是全力组织申报调解中心。2024年，我局在省住房城乡建设厅的指导下，按照《广东省高级人民法院 广东省住房和城乡建设厅关于印发<关于充分利用“总对总”在线诉调对接机制开展住房城乡建设领域民事纠纷诉源治理工作的实施方案>的通知》（以下简称《住建设领域民事纠纷诉源治理工作的实施方案》）的要求，在“总对总”在线诉调对接机制框架下组建了调解组织和调解员名册，并向省住房城乡建设厅申报。目前，中山市工程造价协会作为调解组织及11名调解员已通过省住房城乡建设厅初审并在调解平台入库。已入库的11调解员均是住房和城乡建设领域的行业专业人员，其中7名为建筑行业高级工程师，4名为建筑行业中级工程师。调解组织已组织调解员二十余人次参加在全国和广东省住房城乡建设领域民事纠纷调解事务联合协调委员会分别在厦门和广州举办的调解员培训班。中山市工程造价协会调解组织及调解员将按照《最高人民法院关于人民法院特邀调解的规定》对包括但不限于物业服务、房屋买卖、房屋租赁、建设工程合同等住房城乡建设领域的民事纠纷进行调解。

下一步，我局将以中山市工程造价协会调解组织为我市住房和城乡建设领域行业调解的中心阵地，进一步扩充调解组织，充实调解力量，不定期分批次吸纳更多行业的专业调解人才入库，成熟一批推荐一批，力争做到建筑行业各专业高级人才类别全覆盖，充分发挥行业调解力量的独特优势，推进房地产领域诉源治理。
（二）指导中山市物业管理纠纷人民调解指导委员会开展调解工作。2016年，市司法局与我局联合印发《关于成立中山市物业管理纠纷人民调解指导委员会的通知》，组建成立了中山市物业管理纠纷人民调解指导委员会，委员会办公室设置在中山市物业管理行业协会，指导各镇街建立了物业纠纷人民调解委员会，各司法所指导在成熟小区成立物业管理纠纷人民调解委员会近百个，调解员由业委会成员、物业工作者、律师和社区工作人员等担任。当物业发生纠纷时，居民或者物业企业可向调解委员会申请调解，充分发挥调委会熟悉社区的优势，高效、便捷、免费地开展排查、调处、化解小区各类矛盾纠纷，有效防止矛盾激化和群体性时间的发生。成立以来市调解指导委员会持续依据法律、法规、规章、政策，指导、协助镇街调解委员会调处重大物业管理纠纷，宣传相关的法律、法规，引导双方当事人依据事实和法规解决纠纷。
三、关于建立健全住房和城乡建设领域争议监管排查及行业调解衔接联动机制的建议

吸收采纳该建议。我局按照《住建设领域民事纠纷诉源治理工作的实施方案》的要求，立足管理职能，在包括但不限于物业服务、房屋买卖、房屋租赁、建设工程合同等行业有效开展住房城乡建设领域民事纠纷诉源治理。
（一）定期调度并协调解决重点问题楼盘化解推进情况，夯实镇街属地责任，压实企业主体责任，加强部门联动，制定“一楼一策”方案，加快完成重点涉稳房地产企业相关楼盘的建设交付工作。主动搭建多方交流平台，做好沟通调解工作，积极与购房人联系沟通，及时回应业主关切，通报项目进展，打消业主疑虑，稳定业主情绪，组建微信群等交流平台，局主要领导入群直面业主，并且多次在业主代表会、业主见面会与业主面对面沟通，增强各方信心。2023年成功化解问题楼盘6个，完成保交楼项目3个，合计交付房屋逾2万套，从源头减少房地产领域纠纷。

（二）加大信访积案处理力度，加强工作联动，制定总体信访积案工作方案，从问题根源入手，明确具体化解任务和步骤，协调各镇街集中攻坚处置一批存在网签难、办证难、逾期交付等问题的房地产项目，2023年完成对大信君澜湾、新光天地等项目的62宗信访积案完成化解处置，维护社会稳定。

（三）加强协调联动，成立住建、发改、公安、自然资源、市场监管、金融、人民银行、银保监等部门的协商工作小组，建立房地产协商工作小组群，加强信息互通共享，形成工作合力加强房地产市场秩序监管力度；联动属地镇街联动做好项目日常巡查、“双随机”检查，发现问题及时上报及时处理，2023年牵头组织开展楼盘风险排查出动人员近1829人次，排查楼盘项目859个，源头防范房地产风险纠纷产生；加强房地产市场秩序监管，建立完善日常巡查工作机制，重点检查企业对销售信息公示、风险提示等工作落实情况，遏制擅自销售、挪用预售资金等问题发生。
（四）加强房屋建筑工程施工质量，源头减少房屋质量问题信访案件。一方面加强住宅工程质量通病防治监督，为进一步规范我市住宅工程各方责任主体质量行为，及时有效消除各类住宅工程质量通病，不断提高住宅工程质量，2023年11月，我局印发了《关于加强住宅工程质量通病防治监督工作的通知》，通知要求质量监督部门在开展日常监督时，将各类住宅工程质量通病防治列入监督重点，并明确每个项目施工周期内应开展不少于3次的质量通病防治监督检查等相关措施，此外，我局与防水行业龙头企业东方雨虹公司拟共同制定防渗漏指南，用于指导在建工程防水施工及完善既有建筑的渗漏保修处理方法；另一方面加快推行住宅工程质量保险制度，该险种是指由建设单位投保，在保险合同约定的保险范围和保险期间内出现的工程质量缺陷所造成的维修费用，由保险公司承担赔偿保险金的保险。

（五）完善物业管理立法。为进一步规范物业管理活动，完善物业小区成立业主大会选举业主委员会条件流程、业主大会和业主委员会日常运作、公共收益管理、业主选聘物业服务企业操作流程、各项收费、供水和供电管理、停车管理、违建、高空抛物、饲养宠物、加装电动汽车充电桩等方面的问题，弥补上位法对上述问题中涉及的违法行为没有明确具体执法主体的法律空缺，同时也为更好回应社会各界关于物业管理立法的高度关切，我局申报了2024年立法计划《中山市住宅小区物业管理办法》并成功获批，拟于今年11月底完成调研报告及立法草案，送市司法局审核，现已基本完成市内立法调研和初稿起草工作，接下来拟进行市外调研。
四、关于市住房城乡建设局组织推动住房和城乡建设领域争议调解中心与法院府院联动的建议

吸收采纳该建议。 
我局指导坦洲镇城建局联合中山市第一人民法院坦洲人民法庭、坦洲镇综治办公室建立坦洲镇商住小区纠纷人民调解委员会，试点推行物业纠纷多元化解机制。通过该机制，坦洲镇城建局定期邀请坦洲法庭法官参与法治宣传以及物业管理重大纠纷调解，同时坦洲法庭以专业力量支持坦洲镇综管办培训一批业务水平高、调解技巧丰富的小区调解员，为推动物业纠纷化解夯实基础。坦洲镇推行物业纠纷多元化解机制健全完善了诉前调解的部门衔接联动机制，发挥调解在化解物业管理纠纷处理中的重要作用，从而引导当事人选择适当的方式解决物业纠纷，努力做到“小事不出小区、大事不出社区、矛盾不上交”。下一步，将根据坦洲镇试点推行物业纠纷多元化解机制的情况，适时指导我市其他镇街借鉴坦洲的经验做法，推动各镇街做好物业纠纷调解工作。

（二）我局指导西区街道城建局积极参与西区街道办事处与中山市第一人民法院签订诉前调解工作协议。为坚持和发展新时代枫桥经验，进一步完善一站式多元解纷工作机制，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，深化“府院联动”工作，推动构建“1+6+N”基层社会治理工作体系，加强诉前调解工作，按照西区党工委办事处统一部署，西区街道城建局积极配合法庭一系列住建领域诉前调解工作。城建局安排一名政治、业务素质好，责任心强的调解员在信访中心前台定期驻点接访，针对物业纠纷、问题楼盘等住建领域进行信访调解。强化“抓前端，治未病”诉源治理工作理念，助推住建领域矛盾纠纷化解的端口往社区、小区分流、疏导，激活基层治理“神经末梢”，进一步完善共建共治共享的社会治理新体系，通过行政调解、司法调解、行业性专业性调解等多种纠纷化解力量，有力推动从源头上减少住建领域相关的诉讼增量，促进社会和谐稳定。
专此答复，诚挚感谢你们对住建工作的关心支持。

中山市住房和城乡建设局                                     2024年7月1日

（联系人及电话：石丽，88337609）
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