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为深入贯彻落实党中央、国务院关于实施城市更新行动的决策部署及省委省政府工作安排，积极稳妥推进我市城中村微改造工作，有效解决城中村基础设施配套不足、环境品质不高、安全隐患突出等问题，积极探索破解瓶颈制约，推进体制机制改革创新，全面提升城市建设品质和治理水平，推动新型城镇化建设和经济社会高质量发展，制定本工作指引。
一、总则
    本指引主要为指导各街道先行先试开展城中村微改造建设，明确可研、立项和方案设计等前期工作方向，提出城中村微改造内容和方向提出的工作指引，在后期国家和省出台具体城中村微改造技术导则后可适时修订。对于城中村综合整治类的要求和部门职责分工，以中山市城中村改造工作专班或相关市工作方案为准。
二、工作范畴
（一） 城中村是指位于城市建成区中或紧邻城市建成区、土地性质以集体土地为主的成片连片建成区域。
（二）城中村微改造是指在维持现状建设格局基本不变的前提下，以提升功能、完善公共设施等方式对城中村进行设施配套以及环境整治等工作。
（三）已标图入库纳入近期建设规划中的，有计划实行“全面改造”和“混合改造”的城中村，不纳入城中村微改造范围。
三、工作任务
全面摸清全市城中村底数，建立城中村微改造储备项目库，基本明确各村改造方向和目标，组织重点地区城中村改造项目先行，积极探索改造实施路径，不断健全改造工作机制，基本确立改造政策体系框架。基本确定市、镇财政，村集体（社区），专营企业各方出资责任。2024年开工改造不少于3个试点项目。
四、工作目标
    确定城中村微改造的试点项目，积极申请上级资金，结合省、市改造标准体系和配套政策要求，拟定微改造试点实施方案，推进试点工作，打造微改造示范样本，以点带面形成一批可复制、可推广的城市微改造新方法、新路径。
五、改造原则
    循序渐进实施改造。结合本地经济条件和社会发展水平，尊重村民意愿，因地制宜、量力而行、循序渐进推进“城中村”微改造，优先解决“城中村”涉及的安全隐患等底线性问题，包括燃气、消防、水电、安防等底线性改造内容。同时积极推动村容村貌、公益性场地场所、社区治安管理、产业发展等内容的改造或治理。
六、改造内容
    运用“绣花”功夫做细“织补”式微改造。依托良好的基础攻坚克难，主动谋划城中村微改造先行先试，打造出中山样板，在全省发挥示范带动作用。
城中村微改造的改造内容分为底线类、宜居类。底线类的改造内容，包括供水、排水、燃气、道路、消防、安防、环卫等市政基础和公共服务设施老化更新改造，做到应改尽改。宜居类的改造内容，包括老幼基础服务、文体医疗生活配套设施、开敞空间、公益性场地场所、街路巷命名、标准地址编制及门牌装订等，要在尊重村民和居民意愿的前提下，做到宜改即改。
（一）重点改造底线类设施
1.补齐城中村短板。推动城中村“三线”规整（下地）和电力线路的规整；因地制宜推行雨污分流，推进污水管网支管到户，实现村内排水系统与市政排水管网有效衔接；规整和增设停车位；合理设置充电桩设备或规划预留位置；完善室外消防栓、微型（临时）消防站等室外消防设施，保障消防通道畅通；完善公共休闲场地，改善荒废绿化带，美化环境。
2.完善公共基础设施。推动城中村道路、人行安全设施、无障碍设施等基础设施改造；推进燃气管道建设；维修或增设城中村公共照明设施；完善垃圾分类收集、公厕等环卫配套设施建设改造；有条件增设老幼娱乐设施、国球设施等。
3.加强城中村公共安全设施。对设置在入口、主要道路、边缘位置的破损围墙进行修缮加固；对有外墙脱落、空鼓等安全隐患的建筑立面进行解危修缮；对有坠落隐患的破旧广告牌等进行拆除或维修；对临空、临河涌边防护不足的加强维护措施；有序推进安防系统智慧化建设，设置智能安全系统（摄像头、智能门禁）。
（二）完善宜居类改造，提升环境品质
有条件的可进一步完善宜居类改造内容，提升村民（居民）生活品质，完善养老、托育、邮政快递末端等服务设施；鼓励整合利用存量空间资源，完善社区管理用房、文化活动室、社区健康服务中心等社区级公共配套设施及便民服务点；鼓励在符合资金使用规定条件下，对进行市场临街、主要村道两侧的建筑首层脏乱差的立面进行改造提升；深入挖掘城中村本土优秀文化，鼓励采用引进文旅、创意、新零售、餐饮等业态和功能，以合理多元利用方式促进历史文化资源富集城中村的历史文化保护传承与活化利用。在具体实施上积极多渠道筹措各种专项资金，争取同步施工。
七、治理提升
    在完成底线类改造的基础上，各职能部门和属地街道、村集体等部门按各自职能分工，共享共治，完善社会治理水平，积极推进城市管理和产业升级，多措并举推动综合治理。
八、工作统筹
   （一）加强统筹协调。市住房城乡建设作为城中村微改造统筹部门，镇街作为改造项目实施主体，相关部门建立工作推进机制。住房城乡建设主管部门主要负责底线类设施改造提升。宜居类、综合治理类、产业提升类等改造和治理工作由市和镇街各相关部门按职责负责。
（二）强化工作协同。结合市、镇街实际，利用好“三旧”改造、完整居住社区建设、绿色社区创建、创文创卫等政策红利，鼓励混合改造，相关工作协同部署，整体推进。
（三）积极筹措资金。积极申请专项债券，拓宽改造资金来源渠道，兼顾诉求、平衡利益，建立多元化融资机制。城中村改造中的养老、文化、教育、体育、卫生健康、商业服务、金融邮电等公共服务设施建设或综合整治，可统筹相关领域专项资金支持。


1

