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中山市住房和城乡建设局
中建函〔2024〕98号

中山市住房和城乡建设局关于市十六届人大

四次会议第2024110号代表建议答复的函

钟国平等代表：

你们提出的《关于大力发展光伏建筑助力“双碳”目标早日实现的建议》（建议第2024110号）收悉，经综合市发展改革局、市工业和信息化局、市自然资源局、市城管和执法局、市供电局、市科技局、市财政局、市生态环境局、市市场监管局、中国人民银行中山市分行、国家金融监督管理总局中山监管分局、国家税务总局中山市税务局等12个职能部门意见，现答复如下：

对建议内容的总体表态

城乡建设是碳排放的主要领域之一，为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，加快推动我市建筑光伏一体化发展是切实控制城乡建设领域碳排放量增长的重要抓手之一。《关于大力发展光伏建筑助力“双碳”目标早日实现的建议》，较好地反映了光伏建筑是建筑行业实现“双碳”目标的重要路径，且提出解决问题的思路细致，方法可行有效，对助力我市高质量发展具有积极作用。我局及各会办单位表示赞同，并结合工作实际对相关建议予以吸收采纳。
对建议内容的归纳分析

建议第2024110号《关于大力发展光伏建筑助力“双碳”目标早日实现的建议》提出光伏建筑是建筑行业实现“双碳”目标的重要路径，我市近年来绿色建筑及其相关产业发展取得了初步成效，也制定了配套的系列政策，但是在完善光伏技术体系、政策扶持力度、光伏功能组件标准化生产、光伏建筑技术与材料应用、绿色低碳城市建设等五个方面仍有不足。

针对上述问题，建议第2024110号提出通过完善光伏建筑的政策体系、完善立法，对高星级绿色建筑、零碳建筑等给予政策扶持，推动光伏建筑技术与材料应用，推进市域建筑能源协同发展等工作措施，从而加快我市光伏建筑的应用发展。

对建议内容的采纳情况
1.关于“将推广光伏建筑作为建筑节能降碳的重要途径”的建议

吸收采纳。

（1）强化顶层设计谋划，稳步迈进双碳时代
城乡建设是碳排放的主要领域之一，为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重要战略决策，加快推动我市绿色建筑发展是切实控制城乡建设领域碳排放量增长的重要抓手之一。我市为深入贯彻落实党的二十大报告关于绿色发展的重要指示精神，近年来坚持以高位规划为引领，推动绿色建筑往高质量方向发展。一是纳入双碳行动工作目标，我市正在制定出台建筑（城乡建设领域）碳达峰实施方案，提出我市建筑（城乡建设）领域等方面的降碳行动，并已将全面推广光伏建筑、绿色建筑的相关要求纳入我市碳达峰实施方案。二是坚持规划、政策引领，印发《中山市绿色建筑发展专项规划（2022-2035）》《关于促进中山市建设科技产业发展的指导意见》《中山市国土空间规划技术标准与准则（2023 版）》《推进新建建筑可再生能源应用实施意见》（以下简称《意见》）等文件，明确到2025年，建筑用能结构持续优化，城镇新建建筑可再生能源替代率达到8%；到2030年，城镇新建建筑可再生能源替代率达到8%以上。新建工业建筑、民用建筑遵循安全可靠、协调美观、经济适用的原则，应按要求使用一种或多种可再生能源，充分利用建筑屋顶、立面等适宜场地空间安装太阳能光伏系统。光伏系统与建筑工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收投入使用，其造价按建设单位实际投资情况计入工程费用。

（2）健全建设监管机制，严把技术审查关口
为建立建筑可再生能源应用建设全过程闭合管理体系，《意见》明确了新建建筑在设计审图阶段、施工阶段、竣工验收阶段、运维管理阶段关于可再生能源建设的管理要求，扎实推进光伏建筑的各项约束要求落地见效。同时，我局印发了《关于进一步落实海绵城市等设计和施工图审查的通知》，明确了设计单位应在施工图中落实建筑光伏系统设计内容，施工图设计文件审查机构应按照相关规范、标准对建筑光伏系统设计内容进行审查，未落实到位的设计文件不予审查合格，确保了光伏建筑在“蓝图”实施到位。

为建立绿色建筑规划和建设、运行和改造、技术发展和激励措施等全寿命期工作推进机制，压实建设、规划、设计、施工图审查、施工、监理、检测、验收等各方主体及相关部门监管责任，将绿色建筑发展纳入法治轨道。
（3）制定光伏建造标准，夯实光伏技术支撑

为充分挖掘中山市光伏产业优势，强化与相关企业产品的兼容性，促进我市光伏产业的健康发展，我局组织编制光伏建筑一体化图集，为发展建筑光伏系统提供技术基础，便于从业人员应用。目前图集已完成初稿，待修改完善后发布实施。同时，为推动光伏建筑与绿色建筑深度融合，我局出台的《中山市绿色建筑设计指南（2021版）》，将可再生能源的应用情况纳入重要的评分项，指导参建单位结合当地气候和自然资源条件合理利用可再生能源技术。
（4）开展零碳建筑试点工作，增强居民节能低碳意识

为贯彻实施国家、我市相关绿色低碳政策要求，进一步提升建筑节能水平，大力推进我市零碳建筑建设，目前我市在小榄镇北区福兴新村进行零碳建筑试点工作。中山市小榄镇北区福兴新村近零碳排放区社区试点项目（以下简称“福兴近零碳项目”）重点从“减碳”“增汇”及培育低碳生活意识三个方面入手，将低碳发展融入居民的日常生活，从多角度、多维度将“衣食住行”等减碳行为融入居民生活。福兴近零碳项目经过数年实施，试点小区碳排放量明显下降，2019年度小区人均碳排放量比2017年度下降了18.83%，总体下降89.68吨。社区居民养成低碳生活习惯，积极参与近零碳排放社区建设，形成了碳排放量下降、碳排放数据管理规范、低碳技术广泛应用、低碳生活理念应用广泛的近零碳排放社区示范点。此外，在已有福兴近零碳项目可复制可推广经验的基础上，我局正在指导推进翠亨新区零碳城市试点和磨刀岛、竹排岛近零碳排放区城镇试点建设工作，目前试点工作在稳步推进中。
（5）坚持海绵化、绿色化为导向，提升既有建筑能效和绿色品质

我局定期开展全市既有建筑现状调查，制订既有建筑节能绿色化改造工作目标与实施方案，根据建筑能耗统计情况，结合城镇老旧小区改造、绿色社区创建、海绵城市建设等工作，推广应用节能绿色化改造，合理编制改造计划，提高既有建筑人居品质，对于改造潜力较大的国家机关办公建筑、以政府投资为主的建筑、大型公共建筑，优先纳入改造计划。探索适应本地区的绿色化改造方式和技术，开展绿色化改造试点。
（6）开展建筑能耗“体检”，深挖建筑节能潜力

为掌握民用建筑能耗情况，推进民用建筑节能工作，我局每年定期组织各镇街开展民用建筑能源资源消耗统计、能源审计和监测平台建设工作，年度选取不少于150栋建筑进行能耗统计、15栋建筑物进行能源审计、5栋建筑物进行能耗监测平台建设，统计范围包括大型公共建筑、国家机关办公建筑、中小型公共建筑、城镇居住建筑及乡村居住建筑，主要收集建筑物的用电、用水能源消耗情况，对建筑物进行一次全面的能源“体检”，“体检”结果反馈镇街及业主单位，提出节能改造的建议，并将各镇街组织建筑能耗管理工作情况纳入年度镇街节能工作考核。从“十三五”时期至今，我局组织全市各镇街合计1555栋建筑物的能耗统计、105栋建筑物的能源审计、35栋建筑物的能耗监测装置安装，为下一步制定我市建筑节能相关政策打下了坚实的数据基础。
2.关于“完善立法将光伏建筑作为零碳建筑推广的重要方向”的建议

吸收采纳。

（1）加强政策引导，营造发展环境
近年来，市发展改革局印发《中山市分布式光伏发电项目建设管理暂行办法》及补充说明，简化项目备案，建设管理，并网登记，验收、计量与结算，运营与监督管理等流程，制定建设高度、安装材料、安全性等建设标准，明确各相关部门监管职能，有序推进分布式光伏发电项目；中国人民银行中山市分行印发绿色金融发展指导意见，推动法人银行机构开展环境信息披露试点、开展绿色金融综合评价，运用再贴现再贷款等货币政策工具积极引导金融机构大力发展绿色金融业务。截至2024年3月，中山市绿色贷款余额896.87亿元，同比增长59.69%。其中，绿色建筑贷款余额90.87亿元，同比增长63.55%；太阳能利用设施建设和运营贷款余额7.0亿元，同比增长65.19%，，从而为发展光伏建筑营造良好的绿色金融环境。
（2）探索构建碳普惠激励机制，大力倡导全民低碳生活

中山市作为第三批低碳试点城市，以深化碳普惠体系制度工作为创新重点，探索构建碳普惠机制推广新模式。市生态环境局建立碳普惠核证减排量在线申报系统（“普惠易站”），为光伏项目业主提供全流程线上备案申请及委托交易“一站式”支持服务。光伏项目业主通过平台实现“光伏碳普惠核证减排量”线上备案，在广州碳排放权交易中心交易后获得“碳普惠交易收益”。通过“一站式”服务平台，推动我市光伏碳普惠核证减排量备案大规模普及，助力城市“双碳”目标早日实现。截至2023年12月底，“普惠易站”首批 75 个项目已获得广东省生态环境厅项目备案。该批次共有11个企事业单位、64 个个人光伏项目业主参与，合计签发 5769 吨碳普惠核证减排量。
同时，中国人民银行中山市分行加强窗口指导，推动银行机构创新推出“光伏贷”产品，大力支持企业和居民在屋顶安装光伏。最高额度100万元，最长期限15年，将清洁能源送到居民和企业身边，为绿色、循环、低碳经济加速助力。

（3）加快建筑工业化发展，落实“多样性”扶持政策

我市先后出台了多项发展装配式建筑的支持鼓励政策，一是实施不计容建筑面积奖励及提高购买装配式商品房的公积金贷款额度。二是出台预售款支取扶持措施，对于采用商品房预售款监管支取方式的装配式建筑项目，可按照其开发企业诚信等级提升一档的监管额度留存。三是每年开展省级绿色发展资金申报，聚焦我市光伏建筑等可再生能源建设项目、前沿技术研究课题等。下一阶段将继续落实上述支持鼓励措施，结合实际，会同会办单位研究出台其他鼓励政策。

目前我市已经印发出台《中山市绿色建筑发展专项规划（2022-2035）》（以下简称《规划》），并在《广东省绿色建筑条例》的指导下，中山市在绿色建筑方面有一系列的规划和措施。例如，《规划》中明确了绿色建筑发展的目标、原则、规划依据、控制指引等，以及对建筑密度、建筑高度、建筑布局形式、建筑形态等方面的要求。目前，中山市的绿色建筑工作主要是依据《规划》来进行的。下阶段我局将与立法部门加强沟通，结合中山市的实际情况和需求，研究出台《中山市绿色建筑条例》（或管理办法）。
3.关于“推动光伏功能组件纳入装配式建筑体系”的建议

吸收采纳。

推动光伏功能组件纳入装配式建筑体系是一个符合当前可持续发展趋势的重要方向。为充分挖掘中山市光伏产业优势，强化与相关企业产品的兼容性，促进我市光伏产业的健康发展，我局正制定光伏建筑一体化图集，为光伏建筑部品部件的标准化、规范化打下了坚实的技术基础。目前，我局组织编制的新版《中山市散装水泥推广使用规划》，已在布点规划中明确优先落地装配式建筑部品部件生产企业。下一步，我局将积极协助有实力、有意愿的生产基地，争取上级部门的支持与指导，推动光伏功能组件纳入装配式建筑体系，引导具备光伏发电功能的构件和部品部件标准化生产，推动复杂构件工厂化生产，提升装配式建筑品质，做大做强装配式建筑全产业集群。                      
4.关于“推进光伏建筑技术与材料发展应用”的建议

吸收采纳。

（1）探索近零能耗技术体系，推动行业新技术发展应用
2023年，通过调研国内外近零能耗居住建筑发展现状及趋势，收集我国近零能耗居住建筑相关政策及案例，了解近零能耗居住建筑的现有技术、执行标准，并结合中山市气候特点和建筑特色，从适宜技术路线、被动式技术应用、用能设备优化、可再生能源应用多方面开展研究，探索适宜中山市的近零能耗居住建筑技术体系，由我局指导、广东建科创新技术研究院有限公司编制的《近零能耗居住建筑关键技术研究》报告已通过专家评审及验收。计划以粤建科·中山数智荟项目为试点，将研究技术成果应用于该项目，为中山市开展居住建筑节能工作提供技术支撑，目前粤建科·中山数智荟项目正在开展前期勘察设计工作。这充分发挥了国企、科研机构的研发带动作用，推动行业新技术、新工艺、新设备重点突破，推动零碳建筑技术与装配式、智能技术深度融合发展与应用。                                        
（2）加强绿色建材推广应用，降低建筑能耗

我局将加大光伏建筑的推广力度，推进绿色建材产品认证，鼓励我市光伏企业积极申报绿色建材标识，把铜铟镓硒（CIGS）薄膜太阳能发电组件、光伏玻璃等节能低碳、安全性好、性价比高的光伏功能组件纳入绿色建材产品目录。探索开展政府采购支持光伏功能组件促进建筑品质提升，要求政府投资工程、重点工程、绿色建筑和装配式建筑的光伏系统率先采用绿色建材目录中的光伏屋面材料、光伏玻璃幕墙等建材型光伏构件，引导光伏构件下乡推广应用，建设绿色农房，逐步提高光伏构件应用比例，降低建筑能耗。

（3）加大光伏建筑宣传，积极推广经验

持续营造大力发展光伏建筑的良好氛围，通过公众号、官方网站等媒体手段加大宣传光伏建筑示范项目的成熟工艺和应用范例，并结合示范工地观摩、技术标准培训等方式，广泛宣传光伏建筑的优势、相关政策，提高公众对光伏建筑的认知度，营造各方共同关注、支持光伏建筑发展的良好氛围。
5.关于“统筹市域能源协同与低碳城市发展”的建议

吸收采纳。

我市将充分挖掘电、煤、气、油等用能数据，完成我市能源经济数据平台建设和深化应用，实现能源生产、储运、消费、交易全环节数据支撑、煤油气电能源全品类指标统计等模块，打造能源数据中心、监管指挥中心、分析研究中心，探索基于大数据精准需求导向的能源规划新模式。

下阶段我局将会同会办单位打造高效融合能源创新体系，借鉴中新广州知识城、深圳光明科学城等低碳生态建设经验，开展绿色低碳社区建设，以翠亨新区为试点，建设绿色低碳城市试点。
专此答复，诚挚感谢你们对光伏建筑发展工作的关心支持。

中山市住房和城乡建设局                                     2024年7月1日

（联系人及电话：罗菁蕾，18680166368）

公开方式：主动公开
抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市发展改革局、市工业和信息化局、市自然资源局、市城管执法局、市供电局、市科技局、市财政局、市生态环境局、市市场监督管理局、中国人民银行中山市分行、国家金融监督管理总局中山监管分局、国家税务总局中山市税务局
中山市住房和城乡建设局办公室             2024年7月1日印发
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